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a 
fel

Még egyszer arról a vörös 
posztóról.

Megdöbbentően vakmerő tény a libe­
ralizmusnak ama gonosz cselekedete, hogy 
megint rákezdte s folytatja a hajszát a 
katholiczizmus, különösen a katbolikus 

és mozgalmak ellen. De kivált 
és modor, melyben ezt a libe- 
eszközli. valósággal undorító, 
járt a kifestett képű Pesti 
vele és körülötte a kisebb-

nagyobb újságok egész serege úgyszólván 
egymásra Hezitál. hogy a legdurvább gya­
núsításokat és vádakat, s a legpiszkosabb 
szidalmazásokat szidják szerteszét.

Valljon azt hiszik? hogy ez az eljárás 
és modor még valakinek imponálhat? Mi 
azt reméljük, hogy már csak viszsza- 
riasztani képes!

Hát csakugyan azt hiszik? hogy 
magasból eredő és aláfolyó patakot 
lehet egv rakás szeméttel tartóztatni

Mi a. gondviselés alkotta termeszei 
örök törvényeiben bízunk, hogy a patak 
vize el fogja mosni a szemetel!

Midőn a kalholiczismus, ez a kolosz- 
szus. nem sokkal ezelőtt, jóravalo rest­
ségében s gvámoltalan indolencziajaban. 
még azl hitte s abban bízott, hogy egy 
pár emberének komoly argumentumai 
megtalálják az utat a józan eszhez. mi­
dőn a rohamosan érkezed pusztító ar el­
len még védő gátakról sem volt gondos­
kodva, midőn a hallatlan erőszakoskodás­
sal szemben még természetes erőnket sem 
érvényesítettük, akkor a liberális sajtó 
káríi rven d ve k acz ago 11 fö 1 ö 11 i i nk.

És most, midőn végre az a kolosszus 
teltápászkodni készül, a liberális sajtó 
most a. kétségbeesés dühével tör reánk.

Valljon miért? mi történt? mit követ­
tünk el?

Megalakult a néppárt, 
hue a vörös posztó!
De hát alapjában ki idézte fel ezt a
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mozgalmat? hát nem-e az elbizakodott li- 
berá 1 izmus ra d iká 1 izin usa ?!

Ha egy uj keresztes háborút hirdet­
nénk. annak is meg volna ez idő szerint 
a maga jogosultsága.

S ime egy kis vétlen önvédelem is 
már szemet szúr?!

Persze a vétlen önvédelem, nálunk, 
legföljebb kicsinyben járja?

S nagyobb mérvben kész merényiét, 
ki ellen? mi ellen? pusztán a liberáliz­
mus kényelme ellen!! — —

Tömérdek részletet idézhetnénk a li­
berális sajtónak legújabb keletű kirohaná­
saiból. Meganynyi gyanúsítás és vád. S 
mind hazugság. Mindig újra a farkas es 
a bárány meséje. S hát azt hiszik? hogy 
ez örökké hatni fog?

Valljon mit kivárniuk

relmességel, igazságot es 
Hát ezeket kívánni.
De hát a néppárt

mi? igen rövi-

békét.
i. bűn?!

mit követelt el

Megalakult, programmol adott és szer­
vezkedni kezd.

mely egész eddigi uralma alatt, mintegy 
rendszeresen és következetesen, anyagilag 
és erkölcsileg iparkodott tönkre tenni a 
népet, hogy a mindenfelé függésben lévő 
s azonfelül kortesborral elszéditett egye­
seket és csoportokat, igazán kész eszkö­
zökül felhasználhassa.

S ha mi most azokat ki akarjuk józaní- 
tani s legalább az ő utolsó vigaszukat, 
a vallást megmenteni igyekszünk, bű­
nön k-e ez ?

Mi azon vagyunk, hogy felekezeti és 
osztáIyllarczol provokáll.jmik?!

llát nem-e a liberálizmus az? mely 
épen e perczben a tőrendi osztály és a 
katbolikus hitben élők és abban meg­
maradni kívánók ellen, a legaljasabb mó­
don izgat.

S ha mi ki akarjuk békiteni és egye­
síteni a vallásos érzületű elemeket es ré­
tegeket, különbség nélkül, tálán 
bűnünk?!

Mi hazafiatlanok vagyunk s a 
ellenségeivel paktálunk?!

Hát nem-e a liberálizmus az?

ez a

haza

mely 
régóta odaállította a haza szent oltárára 
bálványul, az arany borjut. és a húsos

újonnan születettIme egyetlen 
csecsemő'

S hány modern lleródes!!
Valljon alapgondolatában van a bűn? 

hogy a népre apellál: kesz-e csakugyan

liberáliz-daleső és konczokon 
musnak ?

Vagy talán programújában van a bűn? 
ugyan kérem, melyik pontjában?

Persze ha valaki sehogysem bírja fel­
találni a mindenképen keresett bűül, 
akkor legdühösebb szokott lenni.

mákhoz folyamodik'
Tessék egynéhány
Mi a népet csak

a javából.
eszközül kívánjuk

Hát nem-f a liberálizmus volt

fazekat.
Hál nem-e a liberálizmus az? mely 

régóta es tolyIonosaii. saját önző czél- 
jaira, igazi érdekek árán pakláll, például 
egy pár rongyos voksért a szászokkal, a 
meghozott törvény megszegésével, s a ka- 
tholikus jogos igények lábbal tiprásával.

S ha mi, egészen önzetlenül, pusztán 
lelki sérelmeink közös orvoslására, végre 
is hazánk közös polgáraival együtt küz­
dünk, bizony talán ez a bűnünk?

Valóban gyalázatos dolog az, a mit 
a liberális sajtó legújabban elkövet. Ha 
ez meggyőződés volna, akkor a legégbe­
kiáltóbb vak fanatizmus. S ha csak úgy 
meggyőződés nélkül való, ez cselben ezu- 
dar mesterség.

Jogállamban élünk-e? Ha igen, akkor 
a kormány legelső kötelessége az lenne, 
hogy legalább a sajté) azon közegéinél,
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hová befolyása elhal, megszüntesse a rá­
galmakkal űzött izgatást.

S hát nem hasonlit-e a hipokrizishez 
az? hogy midőn a kormány engedékeny­
séget és enyhítést prédikál, sajtóközegei 
folyton olajat öntenek a tűzre' — —-

Befejezésül hagytam a legközelebbről 
érdekelt s köztudomás szerint a kormány­
hoz legközelebb álló »Nemzet« legutóbbi 
kijelentéseit.

Íme ez az ultraliberális lap, tegnap­
előtti számában, szóról-szóra igy ir:

»Kinek-kinek, egyénnek úgy mint egész 
társadalmi osztályoknak természeti önjoga, 
a tulajdon sorsa felelt való rendelkezés.

Az államnak gyámkodó beavatkozása 
ott kezdődik, a hol az ilyen egyéni, vagy 
testületi kedvtelések, a legtöbb közérdeket, 
az állam biztonságát érintik.«

De most jön a java:
»Nincs kizárva, sőt a biztató kezdet 

után igen valószínű, hogy a nép­
pártra« vonatkozólag nagyon ha­
mar el fog érkezni a közérdekből 
vált) gondnokság alá helyezés 
perrend szerű eljárásának sürgős 
szüksége.«

Föl sem tehető, hogy a kormány, leg­
jobb hívei egyikének ekkora bolond gom­
bájáért bármi szolidaritásban állhatna?

De hát mit is kíván az az idézett pont 
mondani ?

Bár homályba van burkolva, de ki- 
érzik belőle a fenyegetés.

A legnagyobb képtelenség, a par la­
in ent áris auIokráczia fenyegetése!

Hát hiszen a néppárt aligha fog meg­
ijedni ettől a — »mumustól!!«

TISZÁNTÚL (33. sz.)

Legdrágább kincsünk.
Nagyvárad, február 1.

Sötét árnyak húzódnak el szemeim előtt...
Látom a haldokló anyát, amint fürkésző 

tekintetével kérdeni látszik siró gyermekeitől, 
hogy hol késik annyira apjuk, mikor tudja, 
hogy ő az utolsó vívódást küzdi a halállal.

Látom, hogy a sirás, jajgatás, ide-oda fut- 
kosás között két ember vonszol egy harmadi­
kat a térdig érő hóban, honnan felemelve a 
bánatba borult hajlékba vezetik.

A hosszú útra készülő szerető hitves ahe­
lyett. hogy bucsucsókra nyújtaná a láztól feke­
tére égett ajakát. elfordul férjétől és lelke elröpül 
a földről.

Borzasztó búcsú; borzasztó elválás örökre, 
melynek kínjait csak a kétségbeesett, ártatlan 
gyermekek érzik: a gyermekek, akik ittas ap­
jukat veszik körül, hogy vigasztalja őket sivár 
elhagyatni tságukban.

Korán összetört remények! Szomorú vi­
gasztalás!

Látom azt a nyolcz éves, rongyos kis gyer- 
kőczöt, aki a hólében dideregve szalad spárgával 
összekötött, lyukas czipőben és mikor valahol 
megengedik, hogy halotthalványra fázott ujjait 
melengesse, olyan mohón szívja magába a kály­
hából kiáramló meleget, mint az éhes amilyen 
vágygyal nyúl az étel után.

Apja nincs; talán soha sem volt, mert az 
anyja nevét viseli. Anyja volna, de azt mondja, 
hogy keressen magának, elég nagy kamasz már. 
És ő keres is annyit, amennyivel az éhségét 
csillapítsa, de bizony kvártélya egész télen át 
egy fásszin, ahova kegyelem utján meghuzód- 
hatik a tél hidege, a megfagyás ellen.

Látom, hogy az emberek —- kevés kivé­
tellel - csak azok előtt emelnek kalapot, 
akiknek telik kártyára, dorbézolásra, fényűzésre, 
ellenben meg sem látják azokat, akik becsüle­
tes munkával, véres verejtékkel keresik a 
kenyerüket, hogy biztosítsák családjuknak a 
tisztességes megélhetést.

Látom, hogy a tudomány embere iránt 
nincs meg az a tisztelet, melyet szorgalma és 
hivatása után méltán igényelhet embertársaitól.

1895. február 2.

A többek közt csak az orvosokról szólok, akik 
az emberiség jóvoltára feláldozzák éjjelüket, 
nappalukat és mig nagyon soknak ezért a sok 
tanulásért, ezért a sok fáradságért alig van, 
sőt sokszor nincs is biztosítva az exisztencziája, 
azt hiszik az emberek, megfizették szolgálatai­
kat azzal a pár forinttal, amit legnagyobbrészt 
keservesen kiérdemeltek. — A tisztelet, a hála 
mai napság ki van törölve az emberi erények 
közül.

Sok olyan sötét árny húzódik el előttem, 
mely a társadalom betegségéből indul vándor­
újára.

Nem részletezem azokat bővebben, csak 
rá akarok mutatni arra, hogy a mai szabad­
elvű, felvilágosodott irányúnak gúnyolt világban 
olyan beteg a mi társadalmunk.

Vallás- és egyéni szabadságon törik fejüket 
a vezéremberek, mintha ez a két jelszó nem 
volna másként megvalósítható, mint a vallás­
talan ságba n.

Vallás- és egyéni szabadságot hangoztatnak, 
mintha bizony Magyarországon ennek hiányát 
érezné valaki: nem akarjuk mással illusztrálni 
az ellenkezőjét, csak egyszerűen rámutatunk a 
baptisták terjeszkedésére, akik, tekintve azt, 
hogy papságuk tanulatlan, s talán haszonleső 
individumukból kerülnek ki, még nemzeti és 
állami érdeket is sérthetnek az idegen próféták 
intervencziója folytán, mint azt egyik vidéki 
magyar város példája mutatja, ahol német pré­
dikációkkal akarják a hívek magyarságát meg­
támadni.

A vallás- és egyéni szabadság hangzatos 
jelszava alatt hova-tovább a vallástalanság ös­
vényére akarják terelni azok a felvilágosodott 
urak Magyarország polgárait, amely törekvés 
egyenlő a hazaellenes törekvéssel.

Vallás nélkül nincs egészséges társadalom; 
egészséges társadalom nélkül nincs erős állam: 
ezen állítások nem újak, ezen állításokat bei­
gazolta a történelem.

Az emberiség legdrágább kincse a vallás, 
legdrágább talizmánja a vallás. Aki hitéhez hű, 
az bízik és remél és a ki hisz, bízik és ennél­
fogva remél, az nem bukik el soha. A szeren­
csétlenségek között is megáll, küzd tovább és

A

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Jelenet a modern életből.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Nos, szólt Melanie, finom czigarettájá- 
ból bodorfüst fellegeket eregetve: mit fogsz most 
tenni ?

Gaston hallgatott, nem felelt kérdésére, el­
sötétült, kétségbeesett tekintettel révedezve bá­
mult maga elé; annál világosabban beszélt he­
lyette a ránehezült gond, mely a könnyelmű, 
pazar élethez szokott emberi, — pár óra alatt 
megtörte.

Fauteuiljéböl hirtelen egy mentő gondolat 
.sugallatának hatása alatt, élénken szökött fel s 
állt a csoda szép nő elé. Eltűnt arczárói a két­
ségbeesés kifejezése: a remény vidámmá vará­
zsolta, visszaadta szokott kedélyes hangulatát. 
Mint a kit rossz álom gyötört — de felébredt, 
végig simította kezével homlokát . . .

— Nincs többé semmid? — kérdé Mela­
nie, újra felvéve a társalgás fonalát,

■ Szomorú dolog barátom! . . . Sajnállak, 
l’rablau! kiált fel végre, gondolataiból 

kibontakozva a kérdett.
— Hallatlan szerencsétlenség! . . Egy va­

gyon ment rá, egy vagyon! .... 'főnkre ju­
tottam. Minden számításom cserben hagyott!., 
fizszer vesztettem egymás után! Tízszer ma­
radtam hü »Noirhoz« a szisztéma szerint jön­
nie kellett!

— És nem jött! egészítette ki a nő.la- 
conikus gúnnyal.

— Igaz, nem jött! folytatá élénken a 
játékos —- álkulcsot vettem volna magam­
hoz? . . . Szóval, nem találtam! Hallatlan csa­
pás! utoljára ezer, kétezer, négyezer frankot 
tettem utolsó maradványát tárczámnak . . .

Es igy lett Gaston oly szegény, minlHiób!
— Igazad van Melanie!
— Nincs egy soum se!

Szegény Gaston! —■ annyi szerencse 
után ily nagy szerencsétlenség! . . .

Sőt több! a nagy szerencsétlenséghez hozzá 
járul az, hogy a játékasztalokat Badcnben be­
tiltották: vissza sem nyerhetem vagyonom, le­
hetetlenné tette a törvény! . . .

Nincs más hátra mint menni! mond 
a szép demon nyugodtan.

- Menni, igen! — el. el, messze innen! a 
gondolaton újra éledek!

Igazad van, menjünk! . . . Hamburgban 
visszanyerem a mit itt vesztettem, — boldo­
gok leszünk újra! hisz ismersz, tudod, hogy nem 
szokott cserben hagyni számításom! . . .

Ez nem történt velem — soha!
— Hamburgba? Ah, igazad van, itt nem 

maradhatsz ... — szólt hidegen, szívtelen kö­
zönynyel a nő. Gastonban megfagyott a vér. 
csak most vette észre, hogy a bájos szirén, 
Fortuna istenasszonynyal egyidejűleg hagyja el. 
Melanie fején kalap van.

— Hogyan. — kérdé csodálkozva, félve, — 
ki akarsz menni?

— Kimenni? . . . Nem. Elmenni.
— Nem értelek?! — mond Gaston heve­

sen. — És én?

— Eh bien; tőlem maradhatsz — ha úgy 
tetszik hálóköntösben! ...

— Melanie!
— Gaston! — kaczagott a nő csengő han­

gon. metsző gunynyal folytatva tovább:
— Csak nem hitted, hogy osztozni akarok 

a nyomorban veled?!... Éhez kettő sok!
— Elhagysz?! kiált a férfi az ámulat, a 

kétségbeesés hangján, —- szeretlek! s te, te, a 
kitől megmentésem joggal várom, el akarsz 
hagyni szerencsétlenségemben ? . . . . Van lel­
ked? ! . . .

Melanie erősebb füstfellegeket fújva cziga- 
rettájából, szép fejét gömbölyű karjára támaszt­
va, ében fürteivel, melyek ujacskái közé tolulva, 
dús keretét képezték a klasszikus tökéletes szép­
ségű képnek, — miközben teljes lelki nyuga­
lommal felelt:

— Barátom! ne légy »gyermek,« elfogult 
felfogásoddal, ne tedd magad nevetségessé! Min­
dent eljátszottál . . . Nincs egy soud se! miért 
szereznék neked több gondot?... Lásd be, — 
válnunk kell! Maradjunk jó barátok, a viszont­
látásig! . . .

Könnyű léptekkel, mintha mi sem történt 
volna, indult az ajtó felé.

Gaston kétségbeejtő fájdalommal ragadta 
meg kezét.

— Melanie! te elhagysz, el tudsz hagyni ? ! 
Engem, a kinek mindennél drágább kincse vol­
tál s vagy... — tördelé, nyögve a kíntól a 
szerencsétlen ember; — oh milyen szívtelen, 
kegyetlenség !. . .

— Épen nem! térj magadhoz, légy eszeden 
barátom; állítsd helyre vagyoni viszonyodat s
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„ t írsadalomnak nem dobja oda családját, hogy A 1111 i i
legyen kiken szánakozni, legyen nyomorult tő- 
n ' amelynek oda dobhassuk olykor-olykor 
filléreinket.

Azok helyett a hangzatos frázisok helyett 
jobb volna arra törekedni, hogy rendezzük Ma­
gyarországon a szegény-ügyet, építsünk minél 
több helyen lelenczházakat, kórházakat, emel­
jük a népnevelési a magyar nemzet ezredéves 
múltjának megfelelő színvonalra, ápoljuk egy­
más között a felekezeti békét és ezen nemes- 
szivü. testvéri munkálkodásunk közepett okvet­
len ápolni fogjuk a vallás- és egyéni szabadság 
mellett az igazi szabadelvüséget, az igazi egyéni 
szabadságot is.

A hangzatos frázisok hatása alatt nem 
akarjuk eldobni magunktól legdrágább kincsün­
ket: a vallást. O

Katliolikus mozgalmak.

A Csáktornyái választás.
Wlassics hi vei január 26-ikán tartották 

meg Csáktornyán előzetes értekezletüket, me­
lyen egyhangúlag Wlassicsot jelölték a képvi­
selőségre, A vidékiek nagyon kevés számmal 
voltak képviselve. A legtöbb községből csak a 
bíró meg a jegyző volt jelen. Az értekezlet nyo­
mott hangulattal kezdődött, s csak az kölcsön­
zött egy kevés élénkséget, hogy Czigler köz­
jegyző, — hatalmas nemzeti párti is — meg­
jelent.

Általános volt a nézet, hogy Czigler is 
Wlassics mellett foglal állást, de e reményke­
dést hamar eloszlatta maga Czigler, ki kijelen­
tette, hogy ő nem azért jött ide, hogy elveit 
föladja, de annak kijelentése végett, hogy mi­
után a nemzeti párt jelöltet nem léptet fel, 
bár ő maga nem támogatja a kormányt, de 
párthiveinek teljeljes cselekvési szabadságot ád.

A helyzet szignaturája azon körülmény, 
hogy a gyűlésen megjelentek egy része, az ér­
tekezlet után a plébánia elé ment, hol a plé­
bánostól kértek tanácsot s kérték azon prokla- 
mácziót, melyet a néppárt kiadott. Egyszersmint 
elmondták azt is, hogyan törekszenek a kor­
mánypártiak Wlassicsnak híveket toborzani.

Már kezdetén is 100—100 írtjával kezdik 
a főbbeket »a magasabb köteléki erkölcstan 
kultuszába« beavatni, de a szegények visszauta­
sították azzal a kijelentéssel, hogy ők a hitüket, 

én leszek az első, ki — örömmel sietek ölelő 
karjaid közzé. Addig — vigasztalódom a hogy 
lehet' . . . Apropó, megnyugtatásodra közlöm 
veled, hogy a kedves kis X. báró, igen szere­
tetreméltó ajánlatot tett; lásd be, a legalkal­
masabb időben.

Gaston homlokán duzzadtak az erek, ökölbe 
szorított kezei lankadtan hulltak alá: megvetés­
sel tekintett a könnyelmű, léha nőire. Renne 
volt még egy paránya a jónak, — igazan sze­
retett! ...

Megmentésemet tőled vártam! — szolt a 
csalódás, igaz, mély fájdalmas hangján. 
»Ember, ha mindenki meg vet. — ha minden 
el hagy, nőd veled marad!« igazad volt, apam! | 
• Oh. miért is nem kötöttelek magamhoz, a 
házasság szentsége által! . . . most nem hagynál 
elveszni, megváltásomra sietnél! . . .

— Megváltásodra én? Hogyan?!
— Mint nőm, eltaláltad volna! felajánlot­

tad volna gyémántjaidat........ Egész kis vagyont
költöttem reá, pénzé téve, nyerhetnék« vele 
most, csak pár napra kellene nélkülöznöd.

— Persze, persze!
—- Nem tartva meg semmit, csak a te 

képedet! . . . Ha-ha-ha! — egészítette ki ka- 
ezagva Melanie. — Barátom, kezdesz el avulni! 
■ nem vagy többé a modern eszmék embere; 
ne keress szivei, a mai világba haszontalan 
feleslegnek bizonyult az, s a kinél még meg van 
saját nyugalma érdekében . . . szeretne túladni 
rajta!

A történelem bizonyítja, hogy a hit hanyat­
lásával — hanyatlottak az emberek is; erköl­
csileg és szellemileg! . . . En az időt meg nem

amely egyedüli vigasztalójuk, már nem akarják j 
eladni. De azért a nép a sok egymásután tör- ; 
tént választás miatt annyira megromlottnak j 
látszik, hogy félni lehet, miszerint a legnagyobb I 
őrködés mellett, is előbb-utóbb tágítani fog he­
lyes gondolatától. Különösen, midőn olyan apos­
tolai vannak Wlassicsnak, mint Festetlek Jenő 
gróf, aki nemcsak tisztjeinek meghagyta, hogy 
a múlt szombattól kezdve mindig itassanak, sőt 
vasárnap délután etessenek is. hanem elég me­
rész volt még papjának is Írni, aki azonban a 
levelét olvasatlanul széttépte.

Mindennek daczára a nép buzgón követi 
papjait s nem sok hatással van rája bármily 
kecsegtető ígérete is a kormánypárti korte­
seknek.

Wlassics is tudja azt, épen az előbbi vá­
lasztásból, hogy mennyire ragaszkodik a nép 
papjaihoz s úgy hírlik, hogy nem is akarja el­
fogadni a képviselőjelöltséget.

♦♦
Katholikus körök.

13 i c s k é n már régebbi idő óta történt 
mozgalom a kath. kör megalakulása tárgyában, 
mégis csak f. hó 27-én nyert az tényleg életet. 
Az alakuló ülést Szarka Gyula plébános ve­
zette. Megnyitó beszédében a kath. kör nemes 
czélját fejtegetve, tömörülésre egymás iránti 
testvéri szeretet, és ragaszkodásra buzditá a je­
lenvoltakat. Az érdeklődők igen szép számmal 
voltak képviselve. A tisztválasztás megejtetett, 
valamint egy 12 tagból álló igazgatói választ­
mány is választatott. Szarka Gyula plébános 
lelkes szavakkal üdvözölte a megalakult kath. 
kört. A körnek alapszabályai már készek s 
megerősítés végett, a napokkan megküldetnek a 
belügyminiszternek. — A kalocsai, várpa­
lotai, fülei és ü r in é n y i kath. körök alap­
szabályait a belügyminiszter jóváhagyta. — 
Felső-Diós mezővárosban (Pozsonyin.) Jed- 
licska Pál esperes-plébános kezdeményezése kö­
vetkeztében e hó 27-én megalakult a »Kath. 
olvasókör« s a város polgárai tömegesen irat­
koznak be a körbe. — B a j m ó c z o n (Nyitram.) 
is T a m á s k o v i c s József prépost plébános ve­
zetése alatt e napokban alakult meg a kath. 
kör. s megválasztatott a tisztikar, Egy bizottság 
küldetett ki, mely az alapszabályokat kidolgoz­
za, hogy azok jóváhagyás végett mielőbb fel- 
terjeszthetők legyenek. ■—- Rozsokon (Vasm.) 
a kath. olvasókör megtartotta alakuló ülését 
Szalay Miklós néptanító elnöklete alatt. A 
kidolgozott alapszabályokat ma adták át az ille­
tékes törvényhatóságnak felterjesztés végett. A 
körnek eddig körülbelül száz tagja van.

állíthatom. A nőt nevelni kell azzá a mi!... 
Olyan vagyok — a milyenné te tettél . . . Nincs 
ma nap előttetek semmi szent . . . Nem hisztek 
az Istenben! gúnyoltok, kaczagtok, ha mi, nők 
bizalommal fordulunk hozza ... A kétely ineg- 
fertőztetett levegőjét nehezíti áltudástok . . . De 
ne filozofáljunk — erre, a mai nap nem alkal­
mas! . . . Gyémántjaimtól nem valók meg; hozza 
szoktam, nem tudnám nélkülözni. Vagy azt 
akarnád, hogy a nyárspolgárnők erényeiből ját­
szani el egy jelenetet?

Kis leányom tartom eléd: íme, az en 
ékszerem! . . . Nevetséges! Mi köt hozzad ?. . . 
A jólétnek vége!... Milyen fogalom alapján 
kövesselek a nélkülözésbe ? . . .

_  Melanie, édes Mclanim! — szükségem 
van reád!

— Nekem nincs! — fordulj máshoz.
_  Igaz, tőled kaptam ékszereim, de 

nem kölcsön!
— Gondolj az Istenre!
— Te mondod ezt?... Lásd barátom, én 

is voltam »gyermek!« — Elmúlt: szívesen let­
tem volna ' nőd; Isten és a világ előtt! . .. 
Gyermek, mert »gyermekkornak« nevezted azt 
az időt!... A gyermekkor mindig kedves em­
léke marad az embernek! gyakran sírja vissza... 
A család szentegységét képezi a társadalom­
nak!. . . Mi nem tudtuk felfogni!... Más elve­
ket követtünk, más életmódot választottunk 
eliátsztuk a boldogságot! — nem most, akkor 
jutottunk tönkre!... Egy köny rezeg hosszú 
selyem pilláin... szégyenkezve törüli le, hogy 
vissza terelje önmagát, a szokott modern tár­

Német tudós a polgári házasságról.
Dr. Dernburg, hires német jogtudós s iró, 

ki az u. n. nemzeti szabadelvű (national-liberal) 
pártnak hive, 1894 márcz. 20. a bécsi jogász­
egyesületben előadást tartott »a képzeletről a 
jogban« (Die Phantasie im Rechte). Ez az elő­
adás most nyomtatásban is megjelent. Igen ér­
dekes ebben azon passzus, mely a polgári há­
zasságról szól.

Dernburg szerint minden törvénynek a nép 
lelkében és gondolkozásmódjában kell gyöke­
reznie, s minden törvényre ki van mondva a 
halálos ítélet, mihelyt nem szívja táplálékát 
ezen talajból. E szempontból Dernburg határo­
zottan elitéli a polgári házasságot. Ellenkezik a 
nép felfogásával, ha azon fontos tény, mely a 
jegyesek életsorsa felett határoz, egyházi áldás 
nélkül történik. A házasságkötés aktusából vilá­
gosságnak kell kiömlenie, mely a házasulandók 
jövendő életutjait megvilágositsa s behatoljon a 
viszontagságok homályába.

Különben nemcsak arról van szó, hogy a 
legközelebbről érdekelteknek kedélyére befolyás 
gyakoroltassák, hanem a társadalom s állam 
érdekeiről is. A forma szentsége által t. i. a 
házasulandók annak tudomására jutnak, hogy 
mint a társadalom tagjainak annak szervezetébe 
bele kell illeszkedniük s annak kiépítésére köz­
reműködniük. Ennek a szükségletnek legjobban 
az egyházi házasságkötés felel meg, s százado­
kon át ez volt a házasságkötés egyedüli for­
mája.

A modern állameszme s államhatalom szük­
ségessé tették ugyan, hogy az állam a házas­
ságkötéssel többet törődjék, mint azelőtt; de 
ebből nem következik az, hogy a kötelező pol­
gári házasságot kell behozni. Erre a czélra ele­
gendő az, hogy az egyházi közegek anyaköny­
veiket az állam rendelkezésére bocsássák. Az 
egyházi közegek, a plébánosok ezen ténykedések 
végzésére s nyilvántartására sokkal alkalmasab­
bak, mint a világi hivatalnokok, Az emberek 
sokkal gyorsabban s kényelmesebben jutnak hoz­
zájuk, mint (pl. Németországban) az egymástól 
messze fekvő anyakönyvvezető hivatalokhoz.

A kötelező polgári házasságot a lelkiisme-

sadalmi vágányban, melyből pillanatra ki­
zökkent.

Gúnyosan kaczagva folytatta tovább:
— Haladni kényszeritettél a korral, nos, 

barátom! haladtam?...
— Nincs menekvés! főbe lövöm magam!...
— Divatos hóbort, bohóság! Kár lenne 

érted! Nyerni fogsz! Ismét találkozunk!........
tehát — Hamburgban! Adieu, au revoir!

Elment! ...
Hit nélkül — nincs szeretet!! —

Dévaj.

A. török.
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Mint tanuló gyakran elgondolkoztam azon, 
hogy mennyivel előnyösebb helyzetben tan ve­
lünk. hitetlen gyaurokkal szemben — egy tö­
rök tanuló. Mig én keservesen tanulom az amo 
igét hajlítani, (akkor még: amo, amas, amat, 
ma már: amavi. amavisti, amavit) addig a mu­
zulmán gimnazista nevet az en erőlködésemén 
és azt. gondolja magában: »Ha Allah azt 
akarja hogy tudjak valamit, akkor tudni fo­
gok anélkül, hogy a könyvbe néznék, ha pedig 
azt akarja, hogy ne tudjak akkor minden mun­
kám kárba vesz. Mert Allah hatalmas és Moha­
med az ő prófétája.«

Élénk színekkel varázsoltam elibém a tö­
rök iskolákat, ahol a tanulók csibukozva figyel­
nek és a tanár prelegálás közben fekete kávét 
szürcsöl. — —
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réti szabadság nevében is követelik. De ezen 
szempontból csak a fakultativ polgári házasság­
nak van alapja, a kötelező polgári házasság 
lelkiismereti kényszer. Ha a házasulandók egyike 
csak azon Ígéret mellett jelent meg az anya­
könyvvezető hivatalban, hogy azután egyházilag 
is összeadatják magukat, s ha a másik tél az­
után ezt megtagdja. a házasság állami szem­
pontból meg van kötve, s az államhatalom ezen 
házasság érvényességének elismerésére még kar­
hatalommal is kényszerítheti az ellenszegülő félt. 
Ez lelkiismereti kényszer.

A polgári házasságkötés Németországban 
oly szárazon történik, mintha szántóföldnek el­
adásáról volna szó. Francziaországban a hároin- 
szinü szalaggal jelenik meg a maire s a jegye­
seknek a hazáról s testvériségről beszél. Ez 
arra szolgál, hogy az aktus ünnepélyességét 
emelje. Azt mondják Németországban, hogy 
azért végzik oly egyszerűen a hivatalos helyi­
ségben a ténykedést, hogy a házasulandókat an­
nál inkább az egyházi házasságkötésre serkent­
sék. De ne ámítsuk magunkat! Az egyházi há­
zasságkötés igen sokszor nem történik meg; 
mivel, legalább a protestánsokra nézve, a há­
zasságkötés a polgári kötés után úgyis érvé­
nyes. Mire való az egyházi szertartás, minthogy 
úgyis csak üres formáról van szó!

A polgári házasságnál valóban nincsennek 
tekintettel a nép gondolkozásmódjára s felfogá­
sára. Ily módon az állam egyetlen egy magol 
sem vet el, mely valamikor kikelve gyümöl­
csöt hozhatna.

Br. Bánffy Dezső minisztelnök ellen­
jelöltje.

A szilágy-somlyói kerületben, mint a B. 
II. értesül váratlanul ellenjelöltje támadt Bánffy 
Dezső báró miniszterelnöknek, Sierbanu Miklós 
orsz. képviselő személyében. A román vezetők 
azt remélik, hogy ha Sierbanunak sikerül a 
miniszterelnököt megbuktatni, a győzelem arra 
fogja biztatni a román politikusokat, hogy föl 
hagyván a passzivitással, szintén mandátumot 
vállaljanak.

Bár gyermekkoromtól kezdve mindég az 
volt legforróbb vágyam, hogy eleven törököt 
lássak, de kívánságom nem ment teljesedésbe. 
Később is egy valódi törököt láthatni, zöld 
turbánnal, piros kaftánnal, hosszú fekete sza­
kállal, aki hosszú szárú pipából szi és fekete 
kávét szürcsöl, egy ilyet láthatni, ez volt vá­
gyaim netovábbja.

Már megnyugodtam sorsomban, hogy so­
hase lássak igazhitű muzulmánt; midőn egy­
szer hírét, vettem, hogy a szomszédos fürdőn 
egy ilyen tartózkodik: Ali Hradmar nevű török 
a feleségeivel.

Örömem határtalan volt. Egy valódi, egy 
eleven török a közelben; okvetlen török, mert 
Alinak hijják és mert a feleségeivel jött üdülni. 
Erre csak egy igazhitű tőrök képes; más okos 
ember odahaza hagyja feleségét, ha üdülni 
megy.

Éjjel-nappal valami ürügyről gondolkod­
tam. hogy az én törökömet meglátogathassam, 

Már magam sem emlékezem, hogy mi ürü­
gyet hoztam fel, csak azt tudom, hogy egy szép 
napon betoppantam az én törökömhöz. Szívé­
lyesebb emberi keveset ismerek, mint amilyen 
az én törököm volt: esibukot és kávét adatott 
ős arra is késznek mutatkozott, hogy családjá­
nak bemutasson . . .

Alinak hét felesége volt: ennyi van min­
den igazhitűnek, mert a hetes a próféta ked- 
vencz száma.

Nagyon sajnálom, hogy nem magasztalha­
tom Ali barátom feleségeit, de ők le valónak 
fátyolozva: és igy csak sejtettem szépségüket és

A néppárt és a román sajtó.
A hazai román újságok örömmel vesznek 

tudomást az uj néppárt megalakulásáról. Nagy 
jövőt jósolnak az uj pártnak, mely ha olyan 
programot tűz ki és oly irányt követ, hogy 
abban a nem magyar nemzetiségek is érde­
keik megsértése nélkül segíthetik, hivatva van 
az igazi alkotmányosságot Magyarországon 
visszaállítani.

A D r e p t a t c a többek közt igy ír róla. 
»Mi ránk nemzetiségekre nem lehet közömbös 
az a program, melyet a párt kitűz. Mert val­
lás- és nemzetiségi különbség nélkül, a jog­
egyenlőséget tartva szem előtt, nines kizárva a 
lehetőség, hogy a nemzetiségek az uj párttal 
együttműködjenek. Igen sok függ az iránytól, 
melyet az uj párt venni fog. Nem állhatunk 
tétlenül s ha az uj párt korrekt alapokra he­
lyezkedik. az sem lehetetlen, hogy a nemzeti­
ségek az uj párttal fuzionálnak. Egy pont van 
a programban, a mi az együttműködést meg­
hiúsítaná. S ez az, hogy az alakuló gyűlés a 
tranzakcziót, mint az uj párt közjogi alapját, 
elfogadta. Már pedig a nemzetiségek a közjog 
kérdésében más álláspontot nem foglalhatnak 
el, mint azt, hogy a tranzakcziót nyílt kérdés­
nek tekintik.«

A G azét a Transilvaniei nem bízik a 
párt jelenlegi vezetőiben, kiket régóta ismer s 
kikről még nem meri föltenni, hogy az uj 
pártnak oly irányt adnak, hogy abban a nem­
zetiségek is követhessék. Mindez tehát a vég­
leges programúitól függ. »De — igy folytatja 
— habár mi most még nem sokat várhatunk 
az uj párttól, mégis minden jel arra mutat, 
hogy egyike lesz a parlament legnépesebb párt­
jainak. Már az a tény is, hogy volt bátorsága 
szakítani az eddigi pártokkal s uj zászlót ki­
tűzni a küzdelemre, nagyban hozzájárul nép­
szerűségének emeléséhez.«

Bt. Kaas Ivor képviselöjelöltsége.
Köztudomás szerint P erezel Dezső bel­

ügyminiszterrel szemben a bonyhádi választó­
kerületben br. Kaas Ivor lépett föl ellenjelölt 
gyanánt.

bíztam törököm jó Ízlésében. — Oh, mit adtam 
volna, ha nem takarja fátyol ez arezokat.

De Íme, a gyaurok kívánsága is teljesedik, 
mert uj 7 nő lépett a terembe — fátyoltalanul. 
— Oh bár lett volna lefátyolozva ez a hét csúf, 
vén szörnyeteg. — Kik lehetnek ezek ?

Ali Hradmar nem hagyott soká kétségben, 
oda vezetett a hét csúfsághoz, és bemutatta 
nekem ■ - anyósait.

Hét anyós! Allah, ezt csak a te valódi mo­
hamedán megnyugvásod képes eltűrni, oh Ali 
Hradmar.

így gondoskodik Allah, hogy a rózsák mel­
lett tövisek is legyenek, és hogy meg ne ölje a 
boldogság az ő hívőit.

Mert Allah bölcs és mohamed is az ő pró­
fétája. M—t.

A p r ó s á g.
Jó imádkozó. Plébános (az iskolában): 

Szoktál-e kis fiam otthon imádkozni ?
Tanuló: Igen.
Plébános: Es mikor szoktál imádkozni?
Tanuló: Ha már enni nem akarnak adni.
Levélírói bók. Nos hát asszonyom, meg 

van elégedve a levéllel.
— Meg én! köszönöm szépen.
— Nem volna még valami hozzámondani 

valója ?
— De igen, kérjen tőle bocsánat ott. hogy 

ez a végefelé való rész már olyan ostobán van 
írva.

Br. Kaas Ivor fogadtatása a kerületben, a 
milyen fényes volt, ép oly nagy az öröm a 
fölött, hogy megnyerhették a kiváló férfiút, a 
kinek politikai múltja, lángoló hazafisága teljes 
biztosítékot nyújt jövő működésére nézve. Az 
ellenzék minden árnyalata tömörül Kaas jelölt­
sége mellett. Perczel belügyminiszter, az összes 
hivatalos apparátus lázas és eszközökben nem 
válogató működése daczára, a bukás reményé­
vel utazott el. Különösen nagy hatása van a 
kerület polgáraira a következő szózatnak, melyet 
báró Kaas Ivor a választókhoz intézett:

*

»Tisztelt polgártársak!
Isten segítségével alkotmányos küzdelembe 

megyünk a hazáért, a királyért s a népért.
Elvem: a keresztény czivilizáczió, a magyar 

állam és a népszabadság. Nem választhatom el 
ezeket egymástól, nem áldozhatom fel a kor­
mánynak és a szabadelvű pártnak.

Csatlakozom a nemzeti párthoz, melyhez 
két évtized óta tartozom s melynek programm- 
jál, az egységes magyar nemzeti államot, ma­
gamévá teszem.

A szabadelvű kormány keresztényellenes és 
vallástalan egyházpolitikáját pedig elleneztem 
és ellenezni fogom.

Nem lehel és nem szabad Magyarország 
törvényhozásának oly politikát követnie, mely 
a bevett keresztény egyházak hitelveit és jogait 
megtámadja, a lelkiismereteket sérti, a vallási 
békét megzavarja, az államot gyöngíti, a köz­
erkölcsöket aláássa.

Ezért követelem a szentesített egyházpoli­
tikai törvények végrehajtásának felfüggesztését, 
mig a nemzet általánoz szabad választásokban 
saját akaratát nem nyilvánította. S követelni 
fogom a kötelező polgári házasságról szóló tör­
vény revízióját oly módon, hogy a házasság 
vallásos alapja törvényesen biztosítva s az egy­
házak befolyása, már a házasság kötésénél, az 
állam jogaival együtt megóva legyen.

A vallástalanságot törvényes intézménynek 
el nem fogadom, mert a kereszténységei meg­
tagadni és megrontani nem akarom.

Kívánom a magyar nemzet felvirágzására, 
hogy Magyarországnak minél nagyobb önálló­
sága s idegen befolyásoktól függetlenül, minél 
több szabadsága legyen. Ezt az 1848-iki és 
1867-iki törvényes alkotmány alapján, a király­
ival való egyetértéssel vélem ' eszközlendőnek.

Szükségesnek ismerem a megromlott par­
lamenti viszonyok gyökeres javítását, a válasz­
tási jognak ki terjesztésével és egyenlősítésével, 
úgyszintén a választások tisztaságának helyre­
állítását. Szükségesnek tartom az inkompatibi­
litás kiterjesztését, hogy népképviselőket, a inig 
mandátumunk tart, hivatalra — a minisztersé­
get és államtitkárságot kivéve ... ki ne nevez­
zenek s részvénytársaságoknál a népképviselők 
jövedelmező állást el ne fogadhassanak.

Az állami közigazgatást csak oly feltétel 
mellett pártolom, ha nem jár nagyobb köz­
pontosítással, ha a megyei és községi önkor­
mányzatot tágítják és ha az egyéni és politikai 
szabadságokat jobban biztosítják.

A magyar hadsereg, mint a közös hadse­
regnek kiegészítő része, a magyar állammal és 
annak nyelvével oly összhangba hozassák, hogy 
a magyar nemzet ifjúsága, királya és hazája ol­
talmára. a tiszti és altiszti karban kellő arány­
ban szolgálatot tehessen.

Követelem az adók reformját, a földbirtok 
tulterheltetésének megszüntetésével s különösen 
a községi adók arányos enyhítésével.

Követelek oly közgazdasági politikát, mely 
hazánk mezőgazdasági iparos és kereskedelmi 
szabad fejlődését ne akadályozza, a földbirtok 
eladósodását egy önálló jegybank és szövetke­
zeti hitelszervezet segítségével megszüntesse, a 
gyengéket védje s a szoczialis bajoknok és osz- 
tályharcznak elejét vegye.

Magyar nemzeti kultúrpolitika alatt érteni 
azt az állhatatos törekvést, minden tényező ösz- 
szcfoglalásával odahatni, hogy a politikailag egy­
séges nemzet, a magyar nyelv segítségével szel­
lemileg és társadalmilag is összeforrjon. Az erő­
szakos magyarosítást, mivel káros, nem sze­
retem.

A/V*- Folytatás a mellékleten. AAA
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Tisztelt polgártársak!
E politikai hitvallásom mellett egész éle­

tein tanúskodik. Tizenkilencz esztendő óta állok 
heves küzdelemben a szabadelvű párt és a kor­
mány rendszere ellen. Immár e kormány és 
vártja annyira tönkretették a hont, hogy ma- 
Lik is tönkrejutottak. Ám nem rettennek vissza 
semmitől, csakhogy még a hatalmat megtart­
hassák. A haza megmentésére sorakozzunk és 
harczoljunk! Bontsuk ki a zászlót a kettős ke­
reszttel, Magyarország királyi jelvényével.

Ha Isten mellettünk, ki ellenünk?
Bonyhád, 1895. évi január 29-én.

Kaaa Ivor.“

Lapszemle.
Budapest, 1895. február 1.

A Magyár ÁlUm a mostani általános rom­
lott és szánalmas állapokról ir s fejtegeti, hogy 
mely eszközök vezetnének czélra, hogy ezen ál­
lapotokon gyökeresen segítve legyen; különösen 
kikel a militárizmus nyomasztó súlya ellen, 
mely megemészti a nemzet véres verejtékkel 
szerzett fáradságának gyümölcsét legnagyobb 
részben.

A Hazánk a középiskolákról czikkezik. Fel­
említi, hogy mily tulterheltetés van ma általá­
ban ott s hogy ilyen rendszer mellett lehet 
ugyan kificzamodott észjárású tudákos fiatal 
embereket nevelni, de lehetetlen egészségesen 
gondolkozó tettrevágyó nemzedéket. Ennek kap­
csán a középiskolai tanárság fizetés rendezését 
is sürgeti, ne hogy a legtehetségesebb tanárok 
20—25 évi tanárkodás után magokat czélté- 
vesztett existentiáknak legyenek kénytelenek 
tartani.

A Budapesti Hírlap arról ir, hogy a kép­
viselőházban szóba került, hogy a papképzést 
jó lenne államosítani, mire a miniszter azt fe­
lelte, hogy nem akar uj kulturharczot előidézni, 
szerinte a kulturharcz már úgy is megvan, te­
hát a miniszter ur válasza téves, inkább csilla­
pítani kellene a harezot.

A Pesti Napló Sándor szerb király küszö­
bén lévő házasságával foglalkozik s nagyon fáj­
lalja, hogy a szerb királyi család nem házaso­
dott bele a mi uralkodóházunkba, mikor ez 
annyi hasznot hozna mind a két szomszéd or­
szágra.

Az Egyetértés a néppárttal foglalkozva, 
hosszssabban bírálja annak programmját s óva 
inti a függetlenségi párt híveit, hogy ne enged­
jék magukat eltántorittatni azzal, hogy a nép­
párt programmjában a függetlenségi párt elvei 
közül is több szerepel.

A Nemzeti Újság a választási visszaélé­
sek ellen kel ki. A kormány a mostan küszö­
bön levő választásoknál is minden eszközt fel 
használ arra, hogy győzzön. S ezen eszközök 
mint törvényellenesek. Szükség van tehat ége­
tően a választási reformokra.

A Magyarország a néppárt ellen ir s azt 
mondja, hogy a néppárt, közel áll a szocziál- 
demokrácziához. S igy igen veszélyes lesz a 
népet felizgatni, mert majd ez a hadüzenet a 
gazdagok ellen roppant sajnálatos eredménye­
ket fog létrehozni.

A Magyar Hírlap abból az alkalomból, 
hogy a Német birodalom most ünnepli alapitta- 
tása 25-ik évfordulóját, a német politikai álla­
potokkal foglalkozik s összehasonlításokat tesz 
a magyarországi állapotok közt s egyúttal tá­
madást intéz a néppárt ellen is mellesleg.

A Pesti Hírlap arról czikkezik. hogy 
mily álutakon vette meg a kormány a Kossuth 
reliquiákat s mint csempészte bele az általá­
nos költségvetésbe évi 20 ezer frtos részletek­
ben a vételárat.

A Nemzet a néppárt elleni mozgalom mel­
lett foglal állást s nagy hangú frázisokkal iz­
gat ellene.

A Neues Pester Journal az oroszországi 
politikai állapotokról ir, hol II. Miklós trónra 
léptével a viszonyok nem igen változtak s az 
önkényes kormányzás ezután is teljes erejében 
fenn fogg állani.

A Pester Lloyd a befejezett kultusz költ­
ségvetés tárgyalás eredményeit sorolja fel.

Országgyűlés.

s egy budapesti kormánypárti lap czikkelyére 
reflektálván, kijelenti, hogy az iskolai vezető 
szellemnek kell magyarrá lenni s az állami el­
lenőrzést kell hatályosabbá tenni.

Ragályi Béla szűz beszédében (Miklós 
Gyula borsodi főispán képviselői utóda) az ada- 
lényi iskolákról szólott is csinos tenor hangjá­
val eleinte némi figyelmet keltett, azután bizo­
nyítgatta, hogy a lelkészeknek a néptanítói 
teendőktől való eltiltása, gyakorlatilag ki nem 
vihető és rossz dolog.

Öt perez szünet.

A képviselő ház ülése.
Február 1.

Elnök Szilágyi Dezső. Jegyzők Eszterházy, 
Hock, Josipovics.

A miniszterek közül jelen vannak: BánfTy, 
Wlassics.

Az ülés megnyitása után, Szilágyi bemu­
tatta a Háznak K1 e m a r i k miniszteri taná­
csost, aki a Wlassics miniszter háta mögött 
leül. »Itt a sugó!< kiáltja Meszlényi,

Következett a kultusz budget részletes tár­
gyalása.

Az egyetemek tételénél felszóllal
Herman Ottó, hogy komoly nyilatkozatot 

provokáljon a minisztertől a harmadik egye­
tem dolgában. Úgy látszik, mindenki kívánja a 
harmadadik egyetemet, de a kormány nem mer 
hozzáfogni, mert kortes szempontból nem akarja 
bizonyos vidékek érdekeit megsérteni. A szónok 
úgy fogja föl a harmadik egyetemet, hogy azt 
a magyar kultúra, a magyar faj számára épít­
sék: következéskép legalkalmasabb helye lesz 
Szeged. (Hosszan tartó élénk helyeslés a bal 
oldalon.) A második műegyetemet pedig Sél­
re eezbányán óhajtaná fölállittatni.

Dégen Gusztáv hosszasabban fejtegeti a 
szemináriumi rendszer okos voltát, hangsúlyozza, 
hogy az érettségi vizsgálatot, meg a jogi vizs­
gákat szigorítani kell; az egyetemi ifjakat pe­
dig nagyobb fegyelem, korda alá kell fogni.

Hortoványi József: Hangsúlyozza, hogy a 
harmadik egyetemnek legjobb helye volna Po­
zsonyban. Az egyetemre fölvett tételt nem 
szavazza meg, mivel az egyetemet kivetközte- 
tik eredeti katholikus jellegéből.

Fenyvessy Ferencz előadó Hermann Ottó 
beszédére reflektálva, fejtegeti, mennyire hódit 
a felsőbb oktatás terén az egyetemi rendszer 
még Délamerikában is. De ha szükségesnek 
tartja is a harmadik magyar egyetem fölállítá­
sát, de nem tartja mindenek fölött szükséges­
nek. Mostanában talán czélszerübb lenne a vi­
déki akadémiáknak csonka egyetemekké fej­
lesztése. Ha már csakugyan fognak fölállítani 
harmadik egyetemet, nehogy összevesszenek a 
vidéki városok, — állítsák azt föl Budapesten.

Szilágyi Dezső elnök a vitát bezárja s a 
Ház a tételt megszavazza.

A reáliskolák tételénél felszólalt
Szederkényi Nándor az egri alsófoku reál­

iskolának főreáliskolává való kifejlesztése iránt 
tett a miniszterhez kérdéseket.

Wlassics miniszter: ígéri Szederkényinek, 
hogy igyekezni fog a méltányos kívánságot ho­
norálni.’ Hl megígéri Boda Vilmosnak is, hogy 
a szegszárdi főgimnáziumra vonatkozó tárgya­
lásokat befejezi.

Az elnök a vitát bezárja.
Boda szólásra jelentkezett, de Szilágyi le­

ülteti.
A következő tételnél Boda megköszöni a 

felvilágosítást.
Szilágyi megjegyzi, hogy ez az interpella- 

czió szabályszerű elintézésének nem tekinthető.
Az iskolai (felekezeti) segélyezés té­

telénél
Meskó László felszólalására Classics mi­

niszter kijelenti, hogy a segélyt az iskolafönn­
tartóknak szerződésileg fogja biztosítani.

A nőiskolák tételénél Hock János a nők 
gvakorlati kiképzésének szükséges voltát, a nők­
nek a családi életbe való utalását s a termé­
szetükhöz hajló foglalkozást ajánlotta. Berze- 
viczy megjegyzésekéi tett e beszédre mire 
Hock személyes kérdésben válaszolt. A Ház a 
tételt elfogadta.

A népnevelés tételénél Szederkényi 
Nándor pár szónvi megjegyzése után Hock Já­
nos a népoktatási törvény revíziójáról beszelt

Szünet után felszólalt
Bornemissza Lajos. (Beszéde alatt elter­

jedt a hir, hogy Zelenyák János, az első 
néppárti képviselő megérkezett. Nosza, sietett 
ki mindenki a folyosóra: hol van az első nép­
párti? És keresték és nem lelték sehol. Eötvös 
Károly körül egy nagy csoport kerekedett a fo­
lyosón. Eötvös azt mágyarázgatta az a^yapárti 
függetlenségieknek, hogy a néppárti harca iránya 
voltakép a közjogi ellenzék ellen irányul: s igy 
első sorban a függetlenségieknek kell megvívni 
a halálharczót. A párt katholikuskerületei 
úgyis veszendőbe vannak- A kerületekből érkező 
hírek általán véve megdöbbentették az őszinte 
liberálisokat.) Bornemissza a szegény fel­
vidéki iskolák hathatós segítségét esetleg álla­
mosítását sürgeti s kéri a minisztert, hogy a 
tanítóképzésnél a gazdasági szakoktatásra nagy 
gopdot fordítson.

Schreiber József szász képviselő a feleke­
zeti tanítóknak a kántori teendőkkel való meg­
bízásáról beszél.

Kprczolatok.
Megvallom egészen őszintén, hogy a leg­

utóbbi időben a legújabb liberális hangula­
tok miatt alig fértem meg a bőrömben! de 
egyidejűleg a lapunkba sem fértem bele! min­
den rendelkezésre álló tinta tartót elszedtek elő­
lem a vezérczikkirók! Ki tudja, valljon nem 
volt-e ez jó: reám nézve, reájok nézve, meg a 
közönségre nézve is?!

Tehát e szerint megint kimaradtam a na­
gyokból, s megint csak a kicsinyekre va­
gyok utalva: az én kedvenczeimre:

♦

Laptársaink: a h i v a t a 1 o s is, meg a p a s z- 
szionátus is, képzelhetni, teljes gálában 
kirukkoltak a fenn jelzett hangulatokhoz, s fel­
tűnő buzgalommal az előtérbe tolakodtak.

S az egyik a nyelvét öltögette s a másik 
a fogait vicsorította a dicső liber álizmus 
sötét ellenségeire!

Elborult a lelkem, midőn tapasztalnom kel­
lett milyen kitünően szolgálnak. De csak­
hamar felderült a kedélyem, a mikor megesett 
sajtóhibáikra bukkantam.

Például az egyik akkor, a mikor már a 
budapesti lapok hosszasan leírták, hogyan kon- 
kurrál a kultuszminiszterrel a székesfehérvári 
főorvos, még mindig alaposan megtelegrafál- 
tatta magának azt, hogy a miniszter az egye­
düli jel ö It.

S a másik holmi egy hónap előtt turpis 
dolgot most telegrafáltatott meg magának, 
persze csak azárt, mert a január végére kifej­
lődött programmba ez éppen beleillett neki.

S hát milyent kaczagjam azon is, mikor 
megkapta s kiadta nyomtatásban azt, hogy a 
megalakult néppárt programmjának legelső 
pontja: a polgári házasság!!

*

Különben és egyebekben ez a másik, tud­
valevőleg igen szeret szenzácziókban 
utazni. De azonfelül sem szeret sem logiká­
val, sem pszihologiával dolgozni, hanem csak úgy 
kronológia szerint irogat.

S az efféle munkánál gyakran megesik, 
hogy az egyik szenzáczióval a másikat — 
agyonüti,

Valljon ki emlékezik vissza arra ? (én gyűj­
töttem. I ehát emlékezem) hogy bizony nem is olyan 
nagyon régen, egymásután 5-ször mondd ötször 
megmentette — persze nem a hazát —- 
még csak a kormányt sem — hanem a László­
in a 1 ino t.
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De már ezt csakugyan megmentette —- a 
mint mondám - egymásután ötször — igaz
— hogy csak úgy a papiroson.

S liát ez is elég szép tőle!
*

Lám, a kedves kollégán keresztül odaju­
tottam, a hová jutni akartam. Anynyi bizonyos, 
hogy mindig az volt a bekezdés: szenzáczió! 
s mindig az volt a befejezés: meg van 
mentve!

Felvonultak sorban: a helybeli pénzinté­
zetek. azután az uj részvényesek, később egy 
szóló emberbarát, utóbb a politikus Tisza Pista, 
s végre sem több, sem kevesebb, mint maga
— az állam.

De hát miért kellett azt folyton uj ra meg­
menteni? a mi előbb már meg volt mentve!

S különösen arra vagyok kiváncsi: hát Tisza 
Pista hová bujt el azóta?

Persze ezek a dolgok csak úgy futólag 
jutnak eszembe.

A legfőbb pont most az: hogy a malom 
meg van mentve.

S mellékes kérdés: hogy meg lesz-e 
mentve!? *

Milyen nagy élvezettel olvastam én azt a 
bizonyos memorandumot! Igazán költői mun­
ka! Saját képen el égi a!

Kitünően merész fantáziával van megírva.
De hát a vége; no az már azután csat­

tanóé: segítség mert az állam forog veszede­
lemben !

S hát miért nem fogják mindjárt reá a 
veszedelmet egész Európára!?

*

Köztudomású dolog, hogy én már régebben 
a László-malom dolgaira vonatkozólag külön 
véleményt adtam be, tehát jussom van a 
továbbiakról is különlegesen gondolkodni s 
akár Írni.

Jaj! beh bolond ideálista vagyok én, hogy 
azon esetben, ha a kormány tőlem kérne ta­
nácsot, biz én arra fakadnék:

Ha még az állam van veszedelemben s 
ezt ilyen potom áron meg lehet menteni, 
tesék, itt van a 200000 frt.

S valljon ha odafenn legkevésbé sem vol­
nának ideálisták, s komolyan vennék a tör- 
v é n y t ?!

*

Hogy prózai emberek is vannak a világon, 
leginkább az bizonyítja, hogy a napokban be­
széltem valakivel erről a tárgyról, s az azt 
mondta:

Az egész memorandum plágium! alap- 
thémája annak a bizonyos műórásnak a fel­
ség f o 1 y a m o d v á n y á bó 1 van elkölcsönözve!

S ugyanez a prózai ember azt is mondta: 
ha korábban a mostani nagy buzga­
lomnak csak egy pár perczent j ét al­
kalmazták volna! akkor — persze akkor 
— semmi baj sem volna!! — —

Cerberus.

N A 1» T Á R.
— Február 2. —

Szombat. Hóm. kath. Gyertyaszentelő B. A. I’rot. 
Gyertyaszentelő B. A. Gör. kel. jan. 21. Ágnes. Izr. 
Schebat. 8.

Nap kél 7 óra 9 p., nyug. -1 óra 47 p. Holdkelte 
9 óra 48 p., nyug. 12 óra 20 p.
Február 2. Szalontai olvasó-egylet tánczestélye.

„ 2. Kaszinó bál Nagyszalontán.
„ 2. Iparos bál Sarkadon.
,, 2. Jelmezbál Mező-Telegden.
„ 2. Velenczei népkör bálja.
„ 3. A függetlenségi népkor bálja Szalontán.
„ 3. A biharmegyei keresk. ipar és termény hi­

telbank rendes közgyűlése.
„ 3. Nagyváradi ipartestületi ifjúsági egylet köz­

gyűlése.
,. 4. Megyei közig, bizottsági ülés.
„ 5. Váry Szabó Béláné kólón bálja a Zöldfában.

V. Kereskedő ifjak köre bálja.
,, 9. A biharmegyei takarékpénztár közgyűlése.
„ 9. Vadász-bát Szalárdon.
„ 9. Belényesi kaszinó bál.
,, 10. A Gazdasági és Iparbank közgyűlése.
,. 10. A »Lászlói malom< rendkívüli közgyűlése.
„ 10. Polgári kör« bálja Sarkadon.
,, 10. A nagyváradi iparos ifjak önképző körének 

tánczestélye a Zöldfa szállodában.

Február 11. Muzeum bál a Sasban.
,, 14. Polgári kör bálja.
„ 10. Jelmezes tiszti estély.
„ 17. Református bál a Febete Sasban.
„ 17. Rahsegélyző-egylet közgyűlése.
,, 20. Pinczér bál a Zöldfában.
„ 25. Rendkívüli megyei közgyűlés.
„ 26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban.

Márcz. 16. Zenekedvelők philharmoniai hangversenye a 
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyen számai a kővetkező üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Souucnwirth-féle bazárban Fő-utcza, 
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutasi D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében k'is-piacz, 
Iteicli Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

uos-utcza,
niezey dános füszerkereskedésében Körös-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Lapunk legközelebb! száma, a közbe­
jött kettős ünnep miatt február hó 5-én fog 
megjelenni.

* A király és unokája. Ösmeretes az a 
kedves kép. mely a magyarok királyát legifjabb 
unokájával. Mária Valéria főherczegnő elsőszü­
löttjével ábrázolja, a mint a király kis unoká­
ját térdein ringatja. Annak idején közöltük, 
hogy Gentili Tomasso firenzei szobrásztanár az 
említett kép után gyönyörű és a legrészlete­
sebb kivitelig sikerült szoborcsoportot készített. 
A gipszmintáról számos bronzöntvényt készí­
tettek. egy öntvényt pedig Fosatti Virginia asz- 
szony vett át, hogy a királyhoz juttassa. A 
király a szoborcsoportot örömmel fogadta és 
elösmerése jeléül — mint Bécsből jelentik — 
a szobrásznak remek mellt üt küldött ajándé­
kul. — Ezzel kapcsolatban megejnlitj ük, hogy 
a király a zubáki róm. kath, hitközség­
nek templomfelszerelésre 200, a sajó-ké­
rész túri ref. egyházközségnek temploma fel­
építésére 100 forint segítséget adományozott 
magánpénztárából.

* Meghívó. A nagyváradi polgári kör sa­
ját könyvtára javára 1895. február 14-én, a 
»Zöldfa« fogadó termeiben zártkörű táncz- 
vigahnat rendez. A rendező bizottság tagjai: 
Mezey Mihály elnök. Ragány János al- 
elnök, Mát éh Lajos alelnök. Dr. Adorján Ár­
min, Ajtay Gyula, Áron János, Baróthy Pál. 
Bartos Adorján. Bauma Vincze, Beczkay Lajos, 
Berger Jenő, Bottó Ferencz, Buzintán György. 
Czeglédy István. Darvassy Lajos. Darvassy Sán­
dor, Dipold Károly. Étivel Jenő, dr. Ehrlich 
Ignácz, Fábry István, Fleischhacker Hugó, dr. 
Fodor Gyula, Friedländer Herman. Halász La­
jos, Hajdú István, Hegedűs Géza, Hirsch Lipót. 
Hollósy Jenő, Jaczkovits János, Jelűnek Géza. 
Kágyi Lajos, Kaempf Róbert, Krajcsovits János’ 
Kiss Károly, Kiss M. Gyula, Knoblauch Antal. 
Kugler Ferencz, Kovács Béla, Kolb Árpád' 
Láng Győző. Márton Endre, Mikeszka Lajos’ 
Molnár Lajos, Moskovits Miksa, Nozáky Ru­
dolf, Nagy Károly, Orbán Ignácz, Paksy Gusz­
táv, Pittoni Róbert, Pillman Ödön. Rizetti Pál. 
ifj. Rimler Károly, Ruzicska Károly, Rosenfeld 
Dezső, Scheiber Mihály, Simon Géza, Stettner 
István, Szántó Lajos, Szüts Géza. ifj. Tóth Fe­
rencz, Trompler Élek, Újvári Vilmos, Valeán 
Aurel, Walser Janos, Weidlich István, Wein­
gärtner Andor, W’illman János. Belépti-jegyek 
és pedig: Személy-jegy 1 frért, Család-jegy 2 
frt 50 krért ezen meghívó előinutatása mellett 
válthatók: Wurst József. Kadar és Kiss. Fehér 
János, Sonnenfeld Gyula és Beczkay Lajos 
urak üzletében és a Polgári Kör helyiségében. 
Kezdete 8 órakor. Felülíizetések elfogadtatnak 
s nyilvánosan nyugtatványoztatnak.

* Haldokló püspök. Popovics Nikanor, 
temesvári szerb püspök állapota az elmúlt éj­
jel oly aggasztóra fordult, hogy a püspök csa­

ládja sürgősen Temesvárra hivatta Bécsből 
Albert egyetemi tanárt. A tanár oda is érke­
zett és a kezelő orvosokkal tanácskozott. A 
konzíliumban megállapították, hogy a beteg 
püspök életét csak úgy menthetik meg, ha üsz- 
kösödő lábát térden felül amputálják. Az ope- 
rácziót egy temesvári orvos fogja végrehajtani. 
Albert tanár a konzílium után visszautazott 
Bécsbe.

* Azt hazudta, hogy árva. Rémiás Etelka mind­
össze 9 éves, de azért mégis felültette a mi rendőrsé­
günket. Lézengett, bandukolt a csepp jószág ide-oda. 
Közbe, közbe törölgette szeméből a könycseppeket. Árva 
vagyok, árva vagyok, mint a nem gondozott virág . 
Galgóczy Lőrinczné megszánta a kis porontyot és kérde­
zősködött tőle. Ballagtak haza felé a jó meleg tanvára, 
ahol az ebéd illatos párája fogadta őket a konyhában. A 
jó ebédet elköltötték hárman. Az apjuk is örült, hogy az 
Isten küldött nekik egy gyermeket. Etelka kezdett bizal­
masan beszélni, hogy az édes anyja meghalt a múlt 
szerdán; eltemették és az ő nagynénje őt kilökte az ut- 
czára. A jószivü Galgóczynénak köny tolult a szemébe 
és felment az árva gyermekkel a rendőrségre, hogy ő 
magáénak fogadja, hogy Írják a nevére. A rendőrbiztos 
azonban, mielőtt ebbe az átírási kérvénybe beleegyezett 
volna, nyomozást ejtett meg és kiderült, hogy a kis árva 
Etelkának édes anyja kétségbeesve kereste mindenütt a 
rossz csemetét, aki nem mert hazamenni, mert a lisztre 
adott egy frtot elczukrászsüteményezte.

* Miksa császár szobrának megkoszorú­
zása. Triesztből jelentik, hogy az ott időző 
Stein nevű német korvett-hajó parancsnok­
sága és tiszti személyzete Triesztnek Giuseppina 
nevű piaczán levő Miksa császár szobrának ta­
lapzatára egy remek élő virágokból készüli s 
vörös, fehér, fekete és sárga szinti szalaggal el­
látott koszorút helyeztek. A szalagon e felirat 
olvasható: »Stein német császári korvett-hajó 
parancsnoka és tiszti személyzete, Trieszt, 1895. 
január 26.«

* Szabályrendelet a szódavíz gyártásá­
ról és elárusitásáról. A belügyminiszter a szó­
davíz gyártás ügyében a kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyetértőleg szabályrendeletet bocsá­
tott ki, melyet megküldték valamennyi törvény­
hatóságnak. A rendelet részletesen kiterjeszkedik 
arra, hogy mily vizet, gépeket, üvegeket szabad 
használni a szódavíz gyártására, mily óvintéz­
kedések teendők a munkások érdekében s hogy 
azon gyárak, melyek e rendeletnek meg nem 
felelőleg vannak berendezve, kötelesek a gyá­
rat 3 hónap alatt e szerint átalakítani. A ren­
delet. végül kiterjed az elárusitás módozataira 
s azokra a büntetésekre, melyekkel e rendelet 
áthágóit sújtani kell.

* Á miniszter köszöneté. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Horn Dávid nagykeres­
kedő és birtokosnak, a ki szepes olaszii birto­
kát a szepesmegyei szeretetház czéljaira át­
engedte, ezen nemes áldozatkészségéért elismerő 
köszönetét nyilvánította.

* Államsegély egy tanítónak. A vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dekmár 
Gyula értarcsai ev. ref. tanítót öt évig tartó 
évi 125 frt segélyben részesítette.

* Megégett gyermekek. Megrendítő sze­
rencsétlenség tövtént jan. 26-án a szobrán- 
czi fürdőben. Bernstein János fürdői alkalma­
zott nejével eltávozott hazulról és otthon hagyta 
két kis gyermekét. Az ifjabbik az asztal mellett, 
játszott, s játékközben valahogy lerántotta az 
égő lámpát. A lámpa f ö 1 b o r u 11 s a gyer­
mek ruhája égni kezdett. Az idősebb 
testvére ezt látva, oda sietett s segíteni akart 
a szerencsétlenen, de ebben a pillanatban meg- 
gyuladt az ő ruhája is. E közben a fürdőigaz­
gató észrevette, hogy a szoba lángban áll és 
iöllármázla a fürdőszemélyzetet, de a két gyer­
mek már akkor oly égési sebeket szenvedett, 
hogy megmentésükre alig van remény.

* 5 ad ász bál. A szalárdi vadásztársaság 
mint említettük, f. hó 9-én zártkörű táncz- 
mulatságot rendez, a melyre a következő meg­
hívót vettük: Meghívó a szalárdi vadásztársaság 
által 1895. febr. hó 9-én (szombaton) Szalárdon, 
a községháza nagytermében tartandó zártkörű 
tánczmulatságra. Rendező bizottság és társulati 
tagok: Tóth Mihály elnök, Szathmáry Király 
Andor intéző, Asbóth Sándor, Bartos Gyula, ifj-
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Bartos Gábor, Bartos Adorján, Beck Samu, 
Beszedits István, Gotthard Vilmos, dr. Kovács 
Jenő, Kepes Nándor, Major Gyula, Matolcsy 
Imre'. Saly Ferencz, Sarkadi Auxent, Schwarcz 
(Ívnia, Surányi Lajos, Steiner Armin, Weiter­
schütz János, Veress Sándor. — Személy-jegy 
1 frt; család-jegy 2 frt. — Kezdete 8 órakor.

* Vérengzés az oroszlánketreczben. A 
nagykikindai piacztéren levő állatsereglet iszo­
nyú jelenetnek volt színhelye tegnapelőtt. Az 
állatszeíiditők egy kalabriász-parthiet akartak 
eljátszani a ketreczben, de majdnem életükkel 
fizették meg e vakmerőséget. Alighogy belép­
tek hárman a ketreczbe, az egyik oroszlán 
az állatszeli ditőnőre rohant és kar­
mait lábaiba merítette; a többi orosz­
lán ordítozva mozdulatlanul maradt. A másik 
két állatszeliditő rémülten menekült a ket- 
reczből, inig az elősiető szolgák nagy húsdará­
lókat vetettek a dühöngő oroszlán elé, mely 
azután áldozatát szabadon bocsátotta. A kö­
zönség rémülten nézte az egész jelenetet és 
borzadály kiáltásokba tört ki. Az állatszeliditőnő 
most halállal vívódik.

* A kéniénytüzek meggátlása. A nagy­
váradvárosi mérnöki hivatal statisztikai adatok 
alapján arról győződött meg, hogy a kémény- 
tüzek azóta, mióta a kéményseprők a kiégeté­
sért külön dijat fel nem számíthatnak, nagyobb 
mértékben történtek. A tanács utasította a mér­
nöki hivatal jelentése alapján a rendőrséget, 
hogy tegye vizsgálat tárgyává az ügyet és fejt­
sen e tekintetben nagyobb erélyt a kéménysep­
rők ellen.

* Mese az ellopott ezrekről. A gyulai rend­
őrség már napok óta keresi, kutatja, hogy hol 
van az a 4200 forint, melyet állítólag Ladányi 
.Mihály sertéskereskedőtől loptak el a gyulai 
»Zóna« czimü vendéglőben. A nevezett napok­
kal ezelőtt kétszázharminez sertést vásárolt 
Lefkovics Sámuel árpádi lakostól. A fize­
tés Gyulán vált esedékessé, de Ladányi a fize­
tés napján képéből kikelve azzal állított be 
Lefkovicshoz, hogy nem fizethet, mert pénzét a 
»Zóna« vendéglőben ellopták. A lopás meséje 
azonban nagyon gyanúsnak látszik, mert néme­
lyek azt hiszik, hogy a lopás csak olyan mond­
va csinált dolog. Az eset a vidéken roppant 
feltűnést keltett s most érdeklődéssel várják, 
hogy mit fog kideríteni a rendőrség.

* Az elzüllött báró. Rzeszov lengyel 
városkában egy négytagú betörőbijndát fogtak 
el. amelynek egyik tagja báró Summer Sán­
dor, a prágai hadapródiskola volt növendéke. 
Az elzüllött ifjú bárót az a vád is terheli kü­
lönben. hogy részese lenne annak a rablógyil­
kosságnak. amelyet pár héttel ezelőtt Pécsben, 
a Neubau-Gürtelen elkövettek s amelynek Le­
derer Jozefin gazdag özvegyasszony volt az 
áldozata.

* A nyolczadik gyógyszertár ügye. Vasár­
nap délelőtt határoz Nagyvárad város közegész­
ségügyi bizottsága a nyolczadik gyógyszertár 
ügyében a fölött, hogy szükséges-e vagy nem 
a gyógyszertár. E tárgyra vonatkozólag a kö­
vetkező meghívót vettük: Nagyvárad város köz­
egészségügyi bizottságának tagjait tisztelettel 
felkérem, miszerint a nyolczadik gyógyszertár 
fellitása ügyében folyó évi február hó 3-ik nap­
ján délelőtt 11 órakor a városház termében 
tartandó ülésben megjelenni szíveskedjenek. 
Nagyvárad, 1895. február hó 1-én. Dr. Grósz 
Albert elnök.

* Havazások mindenfelé. A mily enyhén 
kezdődött a január, oly ridegen végződött. Min­
denfelől nagy hóviharokat jelentenek. Így Felső- 
tlaszországból is. A magyar tengermelléken — 

mint Fiúméból írják — lábnyi magasan fek- 
|z‘k a hó, ámbár a havazás a Karsztban csak 
el napig tartott. A vonatok nagy késedelem- 

közlekednek erre felé. Az ország külön- 
>özó részéiről is nagy viharokat jeleznek. Er- 
elyben a vasúti i rgalmat több helyütt be­

szüntették és csak szánnal lehet közlekedni. 
Hevesben minden átmenet nélkül 8—-10 fok 
melegről hirtelen ugyanannyi hidegre sülyedt a 
hőmérő. — Angliában a téli versenyeket a nagy 
hideg miatt el kellett napolni, a mi nagy rit­
kaságszámba megy a ködös Albionban, miután 
itt sohasem szokott a tél erősebben fellépni. 
Ausztriában is nagy forgalmi akadályt képez 
az utóbbi napok alatt szakadatlanul hullott hó. 
Végül Németországból a Harzhegységből jelen­
tik. hogy ott a benlakók skin közlekednek s itt 
némi képzelődéssel az ember azt hiheti, hogy 
Norvégiában van. A vadállomány mindenfelé 
igen sokat szenved a nagy hideg és a méter 
magas hó által, nem lévén képes eledelhez jutni.

* A sétahangverseny. Lapunk közelebbi 
számában már hoztuk azt az érdekesprogram- 
mot, melyet házi ezredünk zenekara fog bemu­
tatni az annyira népszerűvé vált sétahangver­
senyen. Ezúttal csupán azt említjük meg, hogy 
a hangverseny vasárnap délután fog megtar­
tatni a »Sas«-szálloda nagy emeleti termében.

* Villamos szedőgép. Calendóli nevű olasz pap 
szedőgépel talált ki, mely zongoraszerü, klaviaturaszer- 
kezettel bir s melylyel a szedés sokkal gyorsabb és hi­
bátlanabb, mint a kézi szedés. A találmányt, mely pedig 
a kézi szedés mellett határozottan nagy haladást jelent, 
most jelentékenyen lulliczitálta egy másik találmány 
melylyel az előbbi gyorsaság tekintetében még csak nem 
is versenyezhetik, mert az uj gép — villamos gép. — A 
feltaláló magyar ember: Méray Horváth Károly, aki 
azelőtt Aradon szerkesztő volt és akinek két drámája 
aratott már sikert a nemzeti színházban. Az általa fel­
talált uj gép, vagy mint ő nevezi, »villamos typograph«, 
oly gyorsan szed, mint amilyen gyorsan ir egy kitűnő 
Írógép. Ennél nagyobb gyorsaságot elérni már egyáltalán 
nem lehet. Az uj gép azonkívül olcsó is; az eddigi szedő­
gépek 40—60.000 forintba kerültek, a villamos szedőgép 
ára mindössze 2000 forint. A találmány nem igen tetszik

■ a betűszedőknek.

* Albrecht főherczeg állapota. Albrecht 
főherczeg egészsége, mint Arcóból táviratozzak, 
teljesen helyreállott. A főherczeg a parkban való 
rendes sétáit már folytathatja és naponként 
hosszabb sétát tesz.

* Felolvasás. Tegnap este érdekes felolva­
sást tartott a tiszti-casinó nagytermében Fuchs 
tábornok ur. A felolvasás fontos és nagyérdekü 
katonai tárgyról szólt. Oly tudományos appará­
tussal volt tartva, hogy valamennyien érdek­
lődve lesték szavait az egész másfélóráig tartó 
felolvasás alatt; mindnyájan sokat tanultak be­
lőle. Jelenvolt a helyőrség egész tisztikara.

* Kinevezés. A várad-olaszii r. kath. elemi 
iskolánál üresedésben levő tanítói állásra dr. 
Schlauch Lőrincz bíboros püspök Ö Eminen- 
tiája Domokos szalacsi tanítót nevezte ki. 

* Nagy vadászat. Tóth Mihály szalárdi 
nagy földbirtokos tegnapelőtt, január 31-én a 
nyulvadászati idény legutolsó napján nagy va­
dászatot rendezett birtokán. A vadászatban 
résztvettek a házigazdán kívül: Weiterschütz 
János, Szathmári Király Andor, Bartos Ador­
ján. b. Nagy Zoltán, Zilahy Gyula, Surányi 
János, Veres Sándor, Gotthard Vilmos és Be­
szedits István. A vadászat rendkívül jól sike­
rült, a mennyiben 131 nyúl került terítékre és 
3 róka. Mind a három rókát Nagy Zoltán 
joghallgató lőtte le.

* Uj északsarki expediczió. Payer Gyula, 
a hires 'északsarki utazó újabb expedicziót 
tervez az északi sarkra. Az eszmét gróf Vilcek 
János kezdeményezésére egy bizottság karolta 
föl, amely felhívást intézett a közönséghez, 
amelyben felszólítja azt a vállalat pártolására. 
A felhívás szerint az expediczió czélja észak- 
nyugoti Grönlandit és a Ferencz József-földet 
a 4-ik szélességi foktól kezdve felkutatni. Ennek 
a vidéknek rendkívül érdekes és gazdag az 
állat- és a növényvilága, csillagászati jelen­
ségei. s mindez még eddig tudományosán hű 
méltatásban nem részesült. Az expedicziót két 
télre tervezik. A király megígérte, hogy támo­
gatni fogja a vállalkozást.

* Lopás a szőlőhegyen. Diós Sándor a 
Mandel Adolf vinczellérje meglepetve vette észre, 
hogy inig ő a városban járt, valaki 9 frtot és 
egy régi világból való kakukkos órát lopott el 
a lakásáról. Márkus János hegybíró — mint

majd minden esetben — ezúttal is kinyomozta 
a tettest és felkisértette a rendőrségre.

♦ Az esztergomi öreg csárda. A régi Esztergomnak 
majdnem történelmi nevezetességű emlékét pusztítják 
most el a föld színéről. A hídhoz vezető vízivárosi töl­
tés iránya szükségessé tette, hogy a »Szigeti vendéglő« a 
földig leromboltassék. A szigeti vendéglő még Batthyány 
herczegprimás idejében épült, mint prímacziális tulajdon. 
A múlt században, 1741-ben leégett s ekkor renoválták. 
Nagyon szilárd anyagból épült, mert a 38-as árvizet és 
azóta számos elemi csapást kiállta anélkül, hogy a falon 
csak egy repedés is támadt volna. A primaczia bérlőnek 
szokta volt kiadni. Falai közt a régi Esztergom nem egy 
emlékezetes és hires tánczmulatsága zajlott le. 1848—49-ben 
Párkányból a magyarok Esztergomra lövöldözvén, több 
ágyúgolyó érte a »Szigeti« falát. Ezek közül egy hatal­
mas példány legvégig látható volt a vendéglő külső fa­
lában, mint a szabadságharcz kegyelelesen őrzött emléke. 
Felemlítjük itt még, hogy a hettvenes években itt súj­
totta agyon az épületbe ütött villám Fidler molnármes­
tert. A kávéházban billiárdozolt s a villám egyik lámpa 
vastartóján leszaladva érte őt.

* Az ezredéves kiállítás közoktatásügyi 
csarnoka 5LOGO frt költséggel épül, kapcsolat­
ban egy botanikai mintakerttel. A csarnok 2500 
négyszögméter terjedelmű lesz. — Tanügyi kö­
rökben aggodalommal fogadták a kiállítás igaz- 
gatóságának azt a tervét, hogy a fővárosi isko­
lákban olcsó megszálló helyeket rendezzenek 
be. Attól tartanak, hogy az iskolaévet már má­
jusban kellene lezárni s csak októberben lehetne 
újra kezdeni. Valószínű azonban, hogy ez az 
aggodalom túlzott, mert az iskolákra legföljebb 
csak két vagy három hónapig van szükség, 
a mikor a vidékről éppen iskolás gyermekek, 
testületek tömeges látogatása van tervbe véve.

* Német-franczia háború évfordulója. 
Vilmos német császár elrendelte, hogy a né­
met-franczia háború hnszonötéves évfordulója 
alkalmából, amely 1895. júliusában lesz, a há­
borúban résztvett katonák a hadiérmen kívül 
tölgyfalombbal díszített emlékérmet kapjanak. 
Dekorálni fogják mindama ágyukat és zászlókat 
is, amelyek a háborúban szerepeltek. Francziaor- 
szágban nagyon rossz vért szült a császár emez 
intézkedése, amely a grande-armee pusztu­
lását hozza a franczia nemzet emlékezetébe.

* A budapesti kasszabetörők Budapesti 
tudósítónk írja a következőket tegnapi távira­
tának kiegészítése képen: A fővárosban egy 
kasszabetörő banda garázdálkodik hetek óta, 
még pedig oly szemérmetlenül, hogy bámulatba 
ejti az egész Budapestet. Alig van nap, hogy 
föl ne keresné ez a banda valamelyik kereskedő 
pénzesszekrényét s a rendőrség mégis tehetetlen 
vele szemben. Az éjjel a Váczi-utczai Kéry és 
Mayer-féle speczialitás trafikba hatoltak a be­
törők. ott 'föltörték a Wertheim szekrényt s 
kivettek 400 forint bankót, 300 frt ezüst pénzt, 
1000 frtot érő bélyeget. Majd feltörték a pénzes 
fiókokat s innét mintegy 600 frt ezüst és bankó­
pénzt szedtek ki, aztán megugrottak. Most már 
nyilvánvaló, hogy a gyakori betöréseket Risztics 
bolgár betörő nemzetközi bandája követte el. 
Véry és Mayer üzlet szolgája előtt a rendőrség 
fölmutatta Risztics arczképét, amelyben a szolga 
fölismert egy embert, aki nehány nap elölt meg­
fordult az üzletben s huzamosabb ideig járkált 
a bolt előtt. Érdekes, hogy ezt a Riszticset évek 
óta keresi a rendőrség s sehogy sem bírja kézre 
keríteni.

* Réndőri apró hírek. A hires Péter 
Jankó megint kalodába került, mert veszeke­
dő kedvében késelni akart. Péter Jankó arról 
hires, hogy a dutyiban addig garázdálkodik, mig 
vasra verik. — Laké) b u cs uj a. Különös mó­
don búcsúzott el házigazdájától Egyedi József. 
Összevagdalta az ajtókat, ablakfákat és a szo­
bában hagyott szalmatöreket meggyujtotta. — 
Brilliant fülbevalókat áruló tótokat 
tartóztattak le tegnap Nagyváradon. Freund 
Benjamin ékszerésznek akarták eladni az álta­
luk talált ékszert. — Megszökött vagy e I- 
tünt fiú. Szűcs Antal 13 éves sovány, barna 
fin tegnap nagyváradi lakásáról eltávozott és 
nem tért vissza. Körözik.



8 ________________________

Vidéki levelezés.
Nagy-Lak, január 31.

A megüresedett jegyzői állást tegnap jan. 
hó 30-án töltötték be a választók nagy érdek­
lődése mellett. A főszolgabíró bár katholikus 
ember, minden igyekezetével azon volt, hogy az 
ő irodájában alkalmazott K o h n Lajos zsidó 
vallása egyén választassák meg. De mindhiába. 
A keresztény választók, minden korteskedés és 
itatás daczáta majdnem egyhangúlag Lantos 
Ferencz helyettes jégyzőt, ki katholikus, válasz­
tották meg. A választás, az odacsöditett nép­
tömeg daczára a legpéldásabb rendben folyt le. 
A megválasztott jegyző eddigi működését te­
kintve, a jegyzők mintaképének ismertetett. Ad 
multus annos! L

EGYLETEK.
Rabsegélyzö egyleti közgyűlés.

A rabsegélyző-egylet összes tagjait tiszte­
lettel kérem, hogy február 17-ikén d. e. 11 
órakor a fogházépületben rendes évi közgyű­
lésre megjelenni szíveskedjenek. Megjegyzem, 
hogy e közgyűlés a tagok számára tekintet nél­
kül fog határozni.

Nagyvárad, 1895 február 1.
Gyöngyösy Lajos, 

rabsegélyző egyleti alelnök.

Jótékony adomány.
Az elaggott és munkaképtelen iparosok 

alaptőkéjének gyarapítására Andrényi Lajos ur 
10 frtot, Klein Vilmos ur 2 frtot, Reitmann 
Henrik ur 1 frtot, Gzeglédy Jenő ur 1 frt, Fe- 
hérváry Dezső ur 1 frt, Pallay Lajos ur 1 írt 
és Kiéli Béla ur 1 frtot adományoztak, mely 
nemes szivüségeikért fogadják ez utón is szívé­
lyes köszönetünket.

Nagyváradon, 1895. évi február 1-én.
Medveczky Dezső, Bertsey György, 

a jótékonysági biz. jegyzője. a jótékonysági biz. elnöke.

Iparos ifjak közgyűlése. A nagyváradi 
ipartestület ifjúságának önképző egylete febr. 
hó 3-án d. u. 3 órakor tartandó tisztújító köz­
gyűlésére az iparos ifjúságot, valamint az ér­
deklődőket tisztelettel meghívjuk azon hozzá­
adással, hogy e napon a gyűlés minden esetben 
meg fog tartatni.

Nagyváradon, 1895, jan. 30.
Tenkei József, Bertsey György,

id. jegyző, könyvtárnok. elnök.

K i s é r t é s.
La Rosée elbeszélése. (18.)

Fordította: Veress Zslgniond.
(Folytatás.)

Marechal nagyszerűen mulatott Margittal 
s nagyon örült, ha valami után érdeklődött. 
Még a saját fontos hivatásáról is beszélt néha. 
Egy alkalommal ezt mondta:

— Soha sem gondoltam volna, hogy annyi 
ideig munka nélkül kibírjam. De életünk e pil­
lanatban olyan szép, hogy minden perczet ki­
óhajtok használni.

Margit a Sándor kezét magához szorítva 
mondá:

— Én is ép úgy vagyok.
Es Sándor addig nézeti szép szemeibe, 

mig einem pirult s szemeit a földre nem sü­
tötte. Eölséges élet volt az kettejükre nézve. 
Mindenütt, a hová néztek, öröm és boldogság 
fogadta. Marechal minden nap jobban bámulta 
a csinos asszonykát oldala mellett, s örvendet. 
hogy oly gyorsan és okosan bide találja magát 
terveibe. Bizonyos jól eső elégtételt érzeti a 
felett, hogy a Margit egész lénye úgy hozzá 
simul. Úgy találta, hogy tényleg ő ura neki, 
kit Margit nagyon tisztel és a kit szeret. Csen-

TISZÁNTÚL (33. sz.)

desen mosolygott magában. Azt hitte Marechal, 
hogy ezt olvasta ki szemeiből, ha szaja nem 
is árult el semmit ez érzelemről, mely keblét 
hevitette.

Charlotte mindig jobban háttérbe szorult 
visszaemlékezéseiben s levelei mindig kínosab­
ban érintették. Mily oktalan, mily merész, hogy 
neki úgy ir! Boldogságának fellegvára össze­
omlott volna, ha Margit ezekből a vágyakozó 
szerelmes levelekből egyet elolvasott volna. 
Félt már midőn látta, hogy jön a postaszolga, 
s ha saját fivére miatt tehette volna, a kinek 
mindig tudnia kellett, hogy hol van, legszíve­
sebben hallgatta volna el tartózkodási helyét.

Margitét egy sajátos, soha sem érzett lé­
lek állapot fogta el. Még azelőtt, hogy sem is­
merte volna Marechalt, szellemét mindig bá­
multa. Ha védő beszédeit olvasta, úgy tűnt föl 
neki, hogy az ő helyében ő sem mondott 
volna mást. Úgy szólva minden szót a szájából 
vett ki s ezért bízott annyira benne. S annyira 
jó. annyira barátságos, annyira gondos volt 
vele szemben.

Szülőinek halála óta Margit magára volt 
hagyva. Senki sem viseltetett részvéttel sorsa 
iránt mig Marechal őt meg nem szánta. Mind­
azon öröm daczára, mely orvosa kijelentésénél 
elfogta, még is aggódott Sándor miatt.

— Hogy fogja azt venni? — gondolta ré­
mülettel s minő mély hálát érzett vele szem­
ben, midőn nem a harag és gyűlölet villám­
lőtt rá szemeiből, hanem az öröm egy árnya­
lata látszott szemeiben fölcsillanni.

S ez a jelen, ez a fölséges, ez a pompás 
jelen!

Sándor a középpontjává vált összes gon­
dolatainak. Ő volt az ideal, mely szivét elfog­
lalta, melyet sokáig keresett, de sohasem ta­
lált föl. Rég teljesitette volna anyja óhaját s 
férjhez is ment volna már csak a végrendelet 
miatt is, de az rá nézve lehetetlenség volt, 
hogy egy olyan férfihez kösse magát, kit nem 
szeret. S aztán jött ama betegség, s mindent 
kiszorított a halál gondolata. Margit vagyonát 
egy olyan embernek akarta hagyni, kinek ke­
délyével, jellemével annyira rokonszenvez, mint 
a Marechal ügyvédével, ki fáradhatlanul har- 
czolt az igazságért, s védelmezte az ártatlano­
kat. Marechal volt az a térfi, a kit ő becsült, 
s a kinek most neje.

Oh megmérhetlen boldogság!
S még azt mondják az emberek, hogy az 

élet nem szép ?
Az ő életük dicső volt!
— Édes asszonykám, sajnálom bár, de a 

pénz fogytán van. Haza kell utaznunk.
— Oh mi kár!
— Igen, nagy kár, — sóhajtott Marechal 

is, — de mielőtt még innen elmennénk egy 
ünnepet fogunk ülni.

— Ünnepet ? — kérdezte Margit, ki amel­
lett arra gondolt, hogy rá nézve minden nap, 
minden óra ünnep volt.

— Kedves Margitom, ez utazás alatt nagy­
szerűen megértettük egymást, te sohasem szid­
tál össze engem, jóllehet rósz komorna vol­
tam, de ha tudnád, hogy az mennyire kedvem 
szerint volt! Minő kísértés volt. Hogy össze 
kellett szednem magamat, hogy téged meg 119 
csókoljalak s igy tovább, —- de te azt nem ér­
ted. — sóhajtott fel Maradiul. mialatt a Mar­
git rózsás arczát gyöngéden megezirogatta. — 
Egymást. »te«-vel szólítottuk. E szócska egész 
könnyen jött ajkunkra, egymásra néztünk s 
nevettünk, de azért mégis valamiben a rövi- 
debbet húztam. Tudod mit gondolok? Ha va­
lakit tegezünk azt meg is csókoljuk. S ez má­
tól fogva igy lesz. Ezt fogjuk ma megünne­
pelni s ennek az örömére kiürítünk egy pezs­
gés üveget, ha beleegyezel.

Margit fejét a Sándor vállához támasz­
totta.

— Mintha én akarnék valami mást, mint 
a mit te akarsz, — susogta halkan.

(Folyt, köv.)

Háromszáz uj nemes.
A góthai almanach szerkesztőire nagy fel­

adat vár: nem kevesebb mint háromszáz név­
vel. boszniai főnemesekkel kell kibőviteniök az 

1 almanachot.

1895. február 2.

Boszniának a régi időben tudvalevőleg nagy 
és hatalmas arisztokracziá^a volt. Mondákban 
és mesékben él még a hajdani hősök emléke, 
de határozott adatok és okmányok arra nézve, 
hogy az egyes nemzetségek nemessége honnan 
származik, eddig nem voltak. Nemrég egy tu­
dós egyik Ősrégi boszniai francziskánus kolos­
torban Róbert Károly magyar király idejéből 
való könyvet fedezett fel, melyről gondos kuta­
tás után kisütötte, hogy az a hajdani bosnyák 
királyoknak érvényes nemesi jegyzéke, a mely­
nek pergamen-lapjain az akkori bosnyák ne­
mesi családok valamennyi tagja fel van so­
rolva.

Az értékes lelet abból az időből szárma­
zik, a mikor Bosznia hűbéri tartománya volt 
Magyarországnak és lakói még keresztények 
valának. Mellesleg megjegyezne, a Habsburgok 
akkor léptek először érintkezésbe Boszniával, 
a mennyiben szép Frigyes római császár., osz­
trák herczegnek leánya a bosnyák király meny­
asszonya volt. A házasság nem jött létre, mert 
a menyasszony röviddel az esküvőre kitűzött 
nap előtt meghalt.

A könyvben felsorolt nemesi családok közül 
még háromszáz él férfiágon. Igaz, hogy ezeknek 
a családoknak egyenes ágon való fi-leszármazói 
kilencz-tizedrészben mohamedánok, s csak egy 
tizedrészök tartozik a görög keleti egyházhoz.

Azok a bosnyák és herczegovinai polgárok, 
a kik be tudják igazolni, hogy a könyvben fel­
sorolt nemesei családoktól származnak, — 1. 
Ferencz Józsefhez, Magyarország apostoli kirá­
lyához kérvényt fognak beadni, hogy nemest 
leveleiket újítsa meg, miután Róbert Károlynak, 
Bosznia hübérurának ő a jogutódja. Az első 
lépés eziránt már meg is történt. Szerajevo' 
hazafias polgármestere, Capetanoyics Mohamed 
bég, a kit a király már több Ízben kitüntetett, 
felségfolyamodást adott be, hogy az említett 
okmány alapján adják meg neki a grófi czimet.

Az érdekes könyv, a mely a magyar tör­
ténettudománynak is jó szolgálatokat tehet, a 
királyhoz igen közel álló személy birtokába van

Ha ő felsége, mint magyar király, megerő­
síti ezeket a nemesi privilégiumokat, akkor egy 
lépés történt abban az irányban, hogy a hazánk 
és Bosznia között hajdan fennállott szoros 
viszony emléke felujuljon.

Négyszáz ember halála a tengeren.
Tegnapi lapunk t ávirat i rovatában említ et­

tük már azt a borzasztó szerencsétlenséget, mely 
két hajó összeütközése folytán négyszáz ember 
halálával végződött.

Az újabb részletekről a következő tudósí­
tásokat adjuk:

Egy megmenekült a katasztrófáról.
A megmenekültek közt van egy Hoffman 

nevű, a ki következőleg beszélte el a katasztrófa 
lefolyását.

— Hétfőn utaztam el nőmmel és fiammal 
Breemerhafcnból. Valamennyien aludtunk. En 
körülbelül 5 méternyire feküdtem ama helytől, 
melynél az összeütközés történt. Előbb csak az 
emberek nyugtalansága volt észlelhető, de csak­
hamar óriási pánik fogott el mindenkit. A fe­
délzetre siettem, de ott visszataszítottak. Fel- 
tápászkodtam és fiamhoz siettem, kit felragad­
tam, nőmnek pedig odaszóltam, hogy kövessen! 
E perezben két csolnakot bocsátottak a tengerre. 
Én beültem és épen nőmet és fiamat akartam 
a csolnakba segíteni, a mikor harsány kiáltás 
hangzott fel:

— Nők és gyermekek a másik oldalon 
szánjanak le!

A nőm — sajnos — követte a felszólítást 
és a harmadik csolnakba ült, melyet többé nem 
láttunk soha! A mi csolnakunk öt óráig tévely­
gőit a tengeren, mig egy halászbárka megtalált. 
Az idő, daczára a nagy hidegnek, szép volt, csak 
a tenger háborgott.

Az. „Elbe“ hajó kapitánya.
Az elmerült »Elbe« hajó kapitányának 

Gössel K. volt a neve. A boldogtalan kapitány 
egyike volt a legjelesebb hajósoknak, a ki a 
vész pillanatában sem vesztette el lélekjelenetd. 
de ő maga is hivatásának és lelkiösmeretének
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HZ áldozata lett. — Utolsó intézkedése az volt, 
ho'-v a nőket és gyermekeket mentsék meg. 
Mindamellett a megmenekültek közt a legtöbben 
a hajó személyzetéből kerültek ki.

A német császári pár részvéte.
A német császár és a császárné részvét­

táviratot küldtek a Bremer Lloydnak a társulatot 
ért szerencsétlenség miatt. — A társulat még 
mindig nem adja föl a reményt, hogy a har­
madik csolnak, a melyben vagy 20 megmentett 
egyén volt, még elő fog kerülni.

A vizsgálat.
A kikötői hatóságok vontató gőzöst küld­

tek ki. hogy az északi tengert a Hock melletti 
világítótorony környékén átkutassa. A »Nordd. 
Llóvd« több ügynöke Southamptonból a hely­
színére sietett és vizsgálatot tartott. Stolberg, a 
megmentett tengerészhadnagy kijelentette, hogy 
a másik gőzös a rendes irányon kivül járt. 
Látta ennek baloldali részén a zöld fényt. A 
mentő-csónak, melynek sikerűit az »Elbe« mel­
lől menekülni, húsz láb hosszú volt. Nem hiszi, 
hogv a viharos tengeren a csónak tarthatná 
magát. Grenham hajós, mint ő maga állítja, az 
összeütközés után azonnal a fedélzeten volt és 
segített röppentyűket gyújtani. Az összeütközés­
nek határozottan a másik hajó az oka, mert 
derékszög alatt igyekezett a hajóorr jobb ol­
dala mellett elhaladni. A »Lloyd« képviselői 
nem bizonyosak abban, hogy a »Carthie« volt-e 
ama gőzös, melylyel az »Elbe« összeütközött.

A hajókalauz előadása.
A megmentett hajókalauz a következőket 

vallotta:
A kapitány első parancsa az üsszeütközés 

után az volt, hogy a csolnakot tartsák készen, 
de ne bocsássák le. Azután a következő paran­
csot osztotta:

Mindenki a fedélzetre! Legénység a he­
lyére!

Azután elrendelte, hogy legalább a nőket 
és a gyermekeket a kormányzó csolnakban 
mentsék meg, A kapitány a hídon állott. Azt 
hiszem, hogy a hajóval elmerült. A további ren­
delet az volt, hogy a csolnakokat bocsássák le. 
A hajón nem volt zavar, sem pánik. A rende­
let a legnagyobb nyugalommal és gyorsasággal 
végrehajtatott. A tenger délkeleti szél mellett 
háborgott; rendkívül nagy hideg volt. A csol- 
nakok kötelei meg voltak fagyva. Időkimélés 
végett levágták azokat. Ami a megmentett le­
génységnek a megmentett utasokhoz való ará­
nyát illeti, a hajós előadta, hogy miután ki volt 
adva a rendelet, hogy legelőbb meg kell men­
teni a nőket és gyermekeket, az »Elba« jobb 
felé sülyedni kezdett és a viz bekezdett nyo­
mulni a fedélzetre, minek következtében hasz­
nálhatatlanná váltak. A csolnak, mely a meg- 
mentetteket tovább vitte, a baloldalon volt és 
az utolsó volt, mely a hajót elhagyta. A kapi­
tány rendeletéhez képest a harmadik tiszt és a 
fizetőmester helyet foglaltak a csolnakban. Mi­
dőn a viz a fedélzetre nyomult, mindenki a 
mentőcsolnakok felé rohant.

A londoni távirat.
Anglia keleti tengerpartján még egyre tart 

a borzasztó hóvihar. A »Carthie« nevű gőzhajó, 
mely az »Elbe«-vel összeütközött, Botterdam- 
ból Aberdeenbe volt utón, de visszatért Maas- 
luisba azzal a jelentéssel, hogy öt órakor reg­
gel összeütközött egy hajóval és megsérült. A 
Lloyd-ügynökség jelenti, hogy a Carthie az or­
rán megsérült, azonban mégis elmeheteit Rot­
terdamba. A »Carthie« első tisztje, aki a vál­
ságos pillanatban a hídon állt, kijelentette, hogy 
bajóját az összeütközés után az elsülyedés köz­
vetlen veszélye fenyegette, amiért is a vele 
összeütközött hajóra semmi gondot se fordított, 
mert úgy neki, valamint a többi tisznek és a 
legénységnek saját életük megmentéséről kel­
lett gondoskodni. Azt állítja továbbá, hogy a 
katasztrófa idejekor nagyon sűrű köd volt, el­
lenben az Elbe megmentett legénysége és tisztje 
kijelentették, hogy az éj ugyan nagyon sötét, 
de az idő teljesen tiszta volt.

T Á V I R A T 0 K.

Orszú f|f| y ülés.
(Folytatás.)

Hermann Ottó: Azt fejtegeti, hogy amig 
tudományos működése után senki se élhet meg 
Magyarországon; addig azok, akik a ponyva­
irodalmi erkölcs és gondolkozásrontó borzalmas 
ágainak terjesztésével és igy a nép rendszeres 
butításával foglalkoznak, palotákat építenek. 
Kéri a kormányt, hogy ez ellen még áldozatok 
árán is segítsenek.

Wlassics miniszter Szederkényinek, Rock­
nak, Ragályinak, Schreibernek megnyugtató fele­
leteket ad, úgy Bornemissza Lajosnak is, vala­
mint Hermann Ottónak.

Péchy Tamás hangsúlyozza, hogy nem 
czélszerü a papokat a néptanitástól eltiltani, 
mert mégis jobb, ha a pap tanít is, mintha 
senki se tanít. E részben novelláris intézkedést 
kivan.

Zay Adolf Péchy Tamás szavaira reflektál, 
mire Péchy röviden válaszol. Az emberbaráti 
intézet tételénél Okolicsányi László nagyobb 
állami segélyezést kíván. Wlassics kultusz­
miniszter törekedni fog arra, hogy minél több 
ilyen intézetet állítson fel az állam.

A múzeumok tételénél Zichy Jenő gróf a 
múzeumok kezelését máskép akarja ezentúl in­
tézteim s világos számadásokat kér a Kossuth- 
relikviák dolgában. Wlassics: A minisztérium 
ezt a tételt annak a teljes tudatában vette át, 
hogy a tétel a Kossuth iratainak megvételére 
vonatkozik. S ezért föntartja s jövőre rendes 
kiadások rovatába fogják belevenni. (Éljenzés. 
Zaj.) Zichy Jenő feláll. Szilágyi leülteti és 
konstatálja*, hogy a téléiben nines benne a 
20,000 frtos létei.

Elnök a vitát bezárja.

Miniszter tanács.
Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 

A tegnapi minisztertanács a fuziő-kérdé- 
sével is foglalkozott. Hir szerint a Bánfiy- 
kormány egyenesen Szapáry Gyula ellen 
akarja megcsinálni a fúziót, még pedig 
oly képpen, hogy a párlonkivüliek cso­
portja kénytelen legyen magát minden 
eshetőségre megadni.

A néppárt és a horvátok.
Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 

A horvát ellenzék nagy örömmel fogadja 
a Néppárt megalakulását. Az ellenzék 
orgánuma az AI gr. Tagbl. biztosítja a 
Néppártot a horvátok támogatásáról.

Véres kardpárbaj.
Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 

Véres kard párbaj volt ma a fővárosban. 
Győrffy Gyula országos képviselő állt 
szemben Bálint Imre hírlapíróval a 
Magyarország dolgozó társával. A párbaj 
szigorú föltételek közt ment végbe s 
Bálint megsebesülésével végződött. Az 
afférre okot hírlapi közlemény adott.

Inzultát követ.
Budapest, febr. 1. Saját tud. táv.) 

Madridban mint egy telegram jelenti óri­
ási izgatottságot okoz a marokkói követ­
ség vezetőjének esete. A követet Fuentes 
nyugalmazott tábornok a Hotel de Russee 
előtt úgy arczul ütötte, hogy eleredt az 
orra-vére. Fuentest rögtön eltoglák s hadi­
törvényszék elé állítják. Valószínű, hogy 
a tábornok tébolyodon elmével inzultálta 
a követet, de azt sem tartják lehetetlen­
nek. hogy a Melillában elesett Margallo 
tábornokot akarta megboszulni. Az eset­

tel ma a képviselőházban is foglalkoztak, 
ahol Canovas kérdésere a hadügyminisz­
ter kijelentette, hogy csak egy magánosán 
álló incidensről van szó s előadta, hogy 
az incidens hamis magyarázatának elejét 
veendő, ilyen értelmű telegrammot küldött 
Tangerbe s az összes hatalmasságokban.

Független niagy. gazdák kongres­
szusa.

Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 
A független magyar gazdák pártja május 
19-én országos magyar kongresszust tart 
Budapesten, melyre DessewíTy Aurél gróf 
most bocsátotta ki a fölhívását.

Tengeri katasztrófa.
Budapest, febr. 1. (Saját, tud. táv) 

Az Elbe gőzös katasztrófájáról újabban 
ezeket jelentik: Amennyire eddig a sze­
rencsétlenség okát földeríteni lehetett, a 
mulasztás nem az Elben történt, hanem 
inkákb a Crathi-e angol gőzöst terheli a 
történtekért a felelősség. A rettenetes or­
kánban az Elbe kapitánya minden szük­
ségest megtett, fölhuzatta a jelzőlámpá­
kat, sőt röppentyűket is eresztett föl s a 
Crathie mindezek daczára nekiment. Újabb 
hírek szerint az utasok közül csak öten, 
a legénység közűi pedig 16-an menekül­
tek meg.

A Crathie kapitánya ma nyilatkozik, 
hogy ő szabályosan járt el s hogy nem 
volt tudomása az Elbe elmerüléséről, mert 
különben segített volna. Az Elbát az ösze- 
ütközés után csak nehány perczig látta, 
oldalán a kék lámpásokkal, ami azt je­
lenti, hogy nincsen baj.

Bolgár vámkonfliktus.
Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 

Az uj kolgár fogyasztási adó dolgában, 
mint Bécsből telegrafálják, az osztrák­
magyar vám és kereskedelmi konferenczia 
tegnap kezdte meg a működését. A ho­
zandó határozatok alapján fognak aztán 
a bolgár kormány jegyzékére válaszolni. 
Niucsevics a bolgár kormány bécsi ügy­
vivője e tárgyban huzamosan értekezett 
Kálnoky gróffal.

A párbaj ellen.
Budapest, fehl'. 1. (Saját tud. táv.) 

Berlini telegramra szerint az országhábo- 
ritók elleni bizottságban a czenlrum indít­
ványt tett, hogy a bűntettekről s vétségek­
ről szóló törvény a párbajra is kiterjesz­
tessék. Rohu gróf pártolta a párbajt, a 
melyet veszedelmes, de szép dolognak 
mondott. — A bizottság azonban mind­
amellett elfogadta a czenlrum indítványát.

Adóhivatalok szaporítása.
Budapest, febr. 1. (Saját tud. táv.) 

Lukács László pénzügyminiszter az adó­
hivatalok szaporítását határozta el. Arra 
fog törekedni, hogy az adóhivatalok szer­
vezete a politikai és igazságügyi admi- 
nisztrátio elosztásával párhuzamban hozas­
sák s ez okból az adókerületeket a járás- 
birósági kerületek szerint fogja rendezni. 
— A jelen év folyamán egyelőre tíz uj 
adóhivatalt állítanak föl az országban.



TISZÁNTÚL (33. sz.) 1895. február 2.

Vonatok érkezési s indulási ideje.

Érkezik :
Budapestről 2’12, 7-08, 

l-öO, 715 — 3'40.
Kolozsvárról 2’18, 10’44,

11.41, 8 00, 8’38.
Szegedről 8'30, 9 32, 5 30.
Aradról 9’32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

»07.
Gyoma-Kótról 10 10. 8’02.
Érmihály fal várói 815.0’22

Induls
Budapest felé 2’25. 8.43, 

11-04, 12 23, 2'2(1.
Kolozsvár elé 2’19, 7’13, 

2’24, 400, 12'05.
Szeged felé 4'25, 7’38, 

1015.
Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5’10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00, 2 05, 
Érmihályfalva felé 6'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Különféle.
•) Árpád napja. Ti boldog Pisták, Lajo­

sok. Jóskák és ti többiek, a kiknek nevük pat- 
ronusál az anyaszentegyház fölvette szentjei 
közé! Névnapotokat gondos kezek előre meg- 
kékczeruzázzák a kalendáriumban, ügyes ujacs- 
kák óratartó papucsokat és kefetartókat hímez­
nek a számotokra, a nagy napot pedig a ti 
napotokat, méla reflexiók és szapora pohár­
csengés közepeit ülitek meg. Nem úgy a sze­
gény Árpádok. Az ő honalapító patronusuknak 
nincsen napja a kalendáriumban, nekik — ha­
bár minden Pistának, Lajosnak és Jóskának 
lelkiismeretesen gratulálnak is — nekik nem 
gratulál senki.

Sok Árpádnak fájhatott már a mostoha 
elbánás, a melyben a kalendáriumcsinálók ré­
szesítették, leginkább fájt azonban Feszty Ár­
pádnak, a jeles festőművésznek.

— Ha nekem névnapom volna, — mondta 
nem egyszer, — miiven görbe napot csinálnánk 
abból! '

Meghallotta ezt Gárdonyi Géza, Feszty Ár­
pád rajongó tisztelője, a ki —- miként IX. 
Gergely pápa is — szabad óráiban kalendári­
um csinálással foglalkozik (Ki is eszelt egy 
örök naptárt, a mely nem kopik el még akkor 
sem. ha ketté szakad majd a föld elkoptatott 
tengelye.) Mikor Gárdonyi egy este, Virginiával 
a fogai közt, csendesen javítgatta a kalendári­
umai kefelevonatát, megint eszébe jutott a Feszty 
Árpád panasza.

— Nem igazság, hogy a szegény Árpádnak 
nincs nevenapja.

Gondolt egyet és január ötödik napjához, 
a Simon neve mellé fagyos nyugalommal oda­
írta az Árpád nevel ...

Odakünn az utczán. mint a Madách tra­
gédiájában, hirtelen förgeteg keletkezett, az örök 
csillagképek borzongva megrázkódtak, az űrben 
pedig tiltakozó szózat hallatszott . . . Gárdonyi 
azonban nyugodtan szivarozott tovább, és 
mondván:

— Íme, most már Árpádnak is van neve­
napja.

Így esett, hogy egy csomó idei kalendári­
umban ez olvasható:

Január 5. szombat: Sim. Árpád.

Közgazdaság.
Termeljünk gyógynövényeket czim alatt 

Lötv Dezső nagyváradi születési! gyógyszerész 
életrevaló indítványt tesz a N—t-ben. Útal 
czikkében arra a majdnem teljesen ignorált jö­
vedelmi forrásra, melyet a sok elemi csapás 
által sújtott magyar gazdának föl kellene ka­
rolni. Kincses bánya az. melyei eddig érintet­
lenül hagytak, s mérhetetlen vagyon veszeti el 
az eddigi nem bánom politika által. Gzikkét 
igy fejezi be:

Az országban működő gazdasági és föld­
míves iskolák növendékeivel kellene első sor­
ban megismertetni a gyógynövényeket azok 
termelését, gyűjtését, szakszerű eltartását és 
értékesítésének módjait. Mindenik ilyen intézet 
szép mintagazdasággal rendelkezik. Milyen játék 
volna, a növendékek valóságos szórakozása, ha 
néhány holdnyi területen szikfüvet, ökörfark­
kórót, zsályát, ménfákat slb. kisérletképen 
termelnének. Az igy nyert adtokból statiszti­
kailag ki lehetne mutatni, hogy milyen hatal­
mas jövedelmi forrás van a gazda előtt, az­

előtt a gazda előtt, a ki mostanában min­
dig a föld mostohaságáról panaszkodik. Alka­
lomadtán majd foglalkozni logok részletesen is 
minden egyes gyógynövénynyel a melyek a mi 
kiimánk alatt tenyészhetnek, és a melyekkel 
busás anyagi hasznot hozó export üzletet lehet 
csinálni és akkor majd részletesen ismertetni 
fogom a termelési módozatokat, a gyógynövé­
nyek összegyűjtését és eltartását is.

A baiikszabadalom ügye. A legutolsó 
miniszterválság megint elhalasztotta a bank 
szabadalom ügyét. Wekerle Sándor ugyanis 
csak egyéni tárgyalásokat folytatott ez ügyben 
az osztrák miniszterelnökkel s a megbeszélések 
eredményének a minisztérium hivatalos iratai­
ban nyoma sincs. Lukács pénzügyminiszternek 
most újból kell kezdeni az egész tárgyalást, de 
mert erre most ráérő ideje nincs, magánúton 
azt a kérést intézte az osztrák pénzügyminisz­
terhez, hogy a bankszabadalom ügyének a le- 
tárgyalását halasszák el a képviselőház most 
folyó ülésszakának a befejezéséig, — vagyis 
májusig.

A valutarendezés czéljaira beszerzett arany 
készletet ellenőrző bizottságnak Széli Kálmán 
elnöklete alatt tartott mai ülésén tudomásul 
vették a beszerzett arany készletről, a körmö- 
czi pénzverőben levő kivert és szinaranyról 
szóló kimutatásokat s megái'apitották a jelen­
tés tartalmát, amelyet múlt évi működéséről a 
bizottság be fog terjeszteni a képviselőháznak. 
Lukács László pénzügyminiszter előadta az 
ülésen, hogy az állami számvevőszék a köz­
ponti állampénztárban ellönőrző szemlét tartott, 
mely alkalommal rendben találta az arany kész­
letet tartalmazó szekrényeken a bizottság pe­
csétjét. Egyben megkérte a miniszter a bizott­
ságot, hogy a vizsgálatról jegyzőkönyvet vegyen 
föl. A bizottság elhatározta, hogy ez óhajtásnak 
eleget is tesz.

Az állatorvosi akadémia hallgatóinak 
gyakorlati kiképzése. Hogy az állatorvosi 
akadémia növendékei a gyakorlati téren, külö­
nösen a kérődző állatok betegségeinél előfor­
duló gyakorlati teendőkben is megfelelő kikép­
zést nyerjenek, a földmivelésügyi minisztérium 
elrendelte, hogy a hallgatók az akadémia taná­
rainak. segédtanárainak, illetőleg tanársegédei­
nek vezetése alatt a főváros területén és ennek 
közeli környékén, főleg a kérődző állatok közt 
felmerüli és az igazgatóságnak tudomására ho­
zott betegségi (szülészeti) eseteket a tulajdonos 
megterheltetése nélkül díjtalanul kezeljék. Az 
intézet igazgatója abból a czélból. hogy a hall­
gatók minél több poliklinikai gyakorlatot végez­
hessenek. felkéri az állattulajdonosokat, hogy a 
főváros területén és ennek környékén felme­
rülő állat megbetegedési és szülési eseteket 
kellő időben és minél gyakrabban juttassák az 
állatorvosi akadémia igazgatóságának tudomá­
sára, hogy az segélynyújtási intézkedéseit kellő 
időben megtehesse.

Lóvásárok. Somogy megye gazdasági egye­
sülete rendezte először az országban a lóvásá­
rokat. amelyek a megyei lótenyésztőknek szép 
jövedelmet hoztak. Volt olyan lóvásár, ame­
lyen egy-két napon 60—80.000 forint volt a 
forgalom, sőt volt olyan év is. hogy 100.000 
írtra ráment az eladott lovak ára.amelyeket még 
a messzek ül föld re is vittek. Egy bécsi lókereskedő 
maga 30- 30.000 forintot hagyott ott évenkint 
lovakért. Vevők voltak Németországból. Olasz­
országból, Szerbiából. Bécsből. Gráczból, Buda­
pestről. a tengerpartról stb. Később különböző 
okokból e vásárok hanyatlottak, mig végre be 
kellett szüntetni. Most azonban a Somogy megyei 
Gazdasági Egyesület ismét felújítja a lóvásárt, 
s a legközelebbi márczius 28-án lesz Kapos­
várott. Eddig már 120 darab ló van bejelentve.

Pirosunkban is kezdeményezett a gazda­
sági egyesület hasonló lóvásárt, de nem sikerült. 
S a kezdet sikertelensége úgy látszik annyira 
elkedvetleintette az intézőket, hogy nem merték 
megismételni a kísérletet. Mindazonáltal azt 
hisszük, hogy a mostani időben nem volna kárba 
veszett fáradtság még egy kísérletet tenni. A 
lótenyésztés körül az utóbbi időben nagy és igen 
üdvös mozgalom kapott lábra az egész ország­
ban s talán Biharinegyében is fognak mutat­
kozni (‘írnek eredményei.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. január 31.

1. Készáru üzlet. Mérsékelt kinálát és kereslet mel­
lett kész búza ma nyugodt irányzatban maradt és a mai- 
mok keveset vásároltak. Hazai búzából liMMM) q kelt el.

Idegen buzákbót 5000 q. 76 k. oláh búza adatott 
el 5.17*/, írton és 400 q. 79 k. szerb búza 5.65 írton, 
vámmentesen őrlési engedélylyei.

Rozs irányzata csendes. — Eladatott 5.40 írton ab 
Budapest 3 hónapra; azonkívül egy tétel dohos áru kelt 
el 5.25 írton budapesti paritás.

Árpa irányzata csendes, üzlettelen.
Tengeri irányzata nyugodt. Kőbányán 6.20 irtot 

fizetnek hazai áruért.
Zab irányzata változatlan. Eladatott: 1<X) q. 6.25 

frt, 200 q. 6.10 frt, 150 q. 5.95 frt készpénzfizetés ellen.

Mai hivatalos jegyzések effektiv árukban.
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» • uj 78 6.50 6.55 79 6.55 6.60
> • uj

• uj
• uj

80
82

6.60
6.70

6.65 :
6.75

81 6.65 6.70

Bácskai . . 76 — 77 —.— —
» • uj 78 6.60 6.65 79 6.65 6.70
» . . • uj

• uj
80
82

6.70
6.80

0.75 |
6.85

81 6.75 6.80

Román . . . • uj 74 —_— —.— 1 i —.— - -—
» ■ uj 76 — 1 —.— —-—

• uj
• uj

78 —— — 79 —.— —
Szerb . . . 74 —.— 7-A —.— ____

• • uj 76 ______ 77 —__ ____
* • uj 78 _____ _____79 _____—.—

Bolgár . . . • uj 74 —.— 75 —.— —.—
• uj
• uj

76
! 78» ... 79

II. Határidő üzlet. Külföldről ugyan némileg 
emelkedett búzaárak jeleztettek, nálunk azonban lanyha 
irányzat uralkodót., melynek folyamában az árak nehe­
zen tartva maradtak. Búza és rozs 1—2 krral csökken­
tek, tengeri azonban teljes 6 krral olcsóbbodott és dél­
után is nyomatékos kínálat tárgyát képezte. Bécsi eladási 
megbízások okozták ezen visszaesést és nagyobb mérvű 
reaíizácziókat is vontak maguk után.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.57—6.60 frt, 
búza őszre 6.92—6.94 frt, rozs tavaszra 5.50—5.53 frt. 
tengeri máj.—jun. 6.20- -6.27 frt, zab tavaszra 6.01 - 6.03 
forint, káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 10.55— 
10.65 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, január 31. Készlet: 111.143 drb. Urasági 

öreg kövér I. rendű: 41 */2—42 kr.; közép: 41‘/2—42 
kr.; süldő kövér: 43—44 kr.; sovány: 43—44 krajezár ; 
Román: —•—.; Szerb kövér 4t*/2—42 kr ; könynyü 
39—41. A hízott sertés üzleirányzata: változatlan.

A budapesti érték-tőzsde hivatalos árjegyzései
1895. január 31.

Befizetés Az értékpapír neve

500
300
31X)

1000
l(XX)
500
150
160
100
20

4(X)

Aranyjáradék . . . 4% 
Koronajáradék . . . 4% 
Magyar regále-kötv. . 4*/,% 
Magyar földteherrn. k. 4% 
Tiszai és szegedi nyer. 4% 
Osztr. aranyjáradék . 4% 
1860. államsorsj. . . 5%

Kisbirtokosok földhit. 5%
* » 4*4%

Magyar földhitelint. . 4’/,% 
» » 3.0!*- / 0 

Magy jelzáloghitel!). . 4*/,% 
Pesti magy. kér. bank 4*/,%

» » > » 4%

Pesti magyar keresk. bank 
Egyesült főv. takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. » 
Pesti hazai első » 
Első magy. ált. bizt. társ. 
Első bpesti gőzmalom r. t. 
Victoria gőzmalom 
Kőbányai gőztéglagyár t. 
Magy. aszf. részvény társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Ganz és társa 
Arany cs. és kir.

> 20 frankos
» 20 márkás

Árfolyam

125'00 
9910 

101—
98'25

145.
125.50

, 163 —

103—
101.-
99—

102 — 
100'50
97'50

1362— 
1370'00 
870.— 

930000 
4300—
221X1'00

243—

303—

2290.
5'84
9 84

12 15
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kocsigyára Nagyváradon, Apácza-utcza (saját ház).& (32) 2-10

kocsigyarto.

nyitott, fedeles, ruganyos és ruganynélküli, 
tartós erős szerkezetű, csinos formájú s szép kiállítású 
kocsijaimat a mélyen I. közönség b. figyelmébe ajánlani.

Kocsijavitásokat es megrendeléseket kerék gyártó, 
kovács, fényező és Sattler munkára nézve ezután 
is elvállalok s saját műhelyeimben gyorsan.jutányosán 

5 pontosan foganatosítok.

motorral

0-18

Iffll

------- —------------ 0
—VW >=- A/V

•Jí Q vj) O
mi

Szent £ászló-níjomda^észvénytársasag
fy J J J J ■> J Q Q J J Q

) > J 3 3

Nagyvára dón, Apácza-utcza A. szánt.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra 

úgy mint:
Napi és heti folyóiratok, irodalmi művek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ivek; 

továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák, 

névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánczrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 

jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok ízlésesebb kivitelben 

való előállítására, úgy fekete mini színes nyomással a legiutányosabb árak mellett.

Raktáron tart egyházi nyomtatványokat, u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek és Meg­
holtak anyakönyve, ezeknek kivonati ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és Kiadas, 

Alapítványi Jelentések, stb. stb.
Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.
A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és Ízlésesebb betűkkel, valamint légszesz- 
van felszerelve és elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik.
Mindezeknélfogva vagyunk bátor vállalatunkat a t. ez. közönség szives pártfogásába 

és maradunkajánlani

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad, 1894, deczember hóban

A Szent László-nyomda-részvénytársaság.

,3X. vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Meghívás.
A „Biharmegyei takarékpénztái“’ 

Nagyváradon

XXII. évi rendes közgyűlését 
f. évi február hó 9-én d. e. 11 órakor 
az intézet üzlethelyiségében tar- 
tandja meg, melyre a t. ez. részvényes 
urak ezennel megliivalnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyclő-bizott- 

ság jelentéseinek előterjesztése és a lefolyt 
évi számadások és mérleg feletti határo­
zat hozatal.

2. Igazgatósági javaslat az alaptőke 
felemelése és azzal kapcsolatban az alap­
szabályok 3. 9. §§-ai esetleg az 54. 5.7 
és 65. §§-ainak megváltoztatása tárgyában.

3. Az igazgatóság lemondása és a fel- 
menlvény megadása.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
tagjainak megválasztása és a választ­
mánynak kiegészítése, az alapszabályok 
71. §-a értelmében.

5. Netalán beadandó indítványok tár­
gyalása.

Nagyvárad, 1895, január 21.
Az igazgatóság.

Azon t. ez. részvényes urak, kik a közgyűlésen 
résztvenni akarnak, (elhivatnak az alapszabályok 46. §-a 
szerint részvényeiket 3 nappal a közgyűlés előtt az inté­
zet pénztáránál letenni. (27) 3— 4

Árverési hirdetmény.
Klein M. Kos>uth Lajos utczán ti. sz. alatt létező 

kézizálog üzletében 1895. évi február ho 13. es 14. nap­
ián <1. e. 8 órakor kezilódóleír árverést fog tartani, 
mely alkalommal 674 drb. elzálogosított tárgy fog el­
adatni. . ... .Az iparhatóság részéről az. árverésnél a lehlgvele­
tet az 1881 évi XIV. I. czikk 17. g-a értelmében Ká- 
polnav Uvula rendőrbiztos lógja teljesíteni.

Árverési feltételek, a vételár azonnal kifizetése és 
a megvett tárgyak rögtöni elvitele.

Az. elzálogosítok az árverésről azon íigyelniezletes- 
sel értesittetnek, hogv az. árverés alá bocsajtando tárgyak 
tételszámúi úgy a rendőrkapitányi hivatal hirdetési táb­
láján. mint'a kézizálogilzlet helyiségének ajtajún ki­
függesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad. 1895. január hó 30-án.
Ifj. Binder Károly, 

’(3(P j. | rendőrkapitány.

'■ sNíHfflAöJ *<.,> ÍVÓ W <•>«;

iA'

uradalom micskei gazdaságából na- 
íá ponkint literes és félliteres bedu- 

gaszolt palackokban, kifogástalan 
minőségű, egészséges tej log Nagy­
váradra a vevők részére beszállit- 
tatni.

Megrendelést elfogad az urada­
lom központi irodája Barátok-utcza 

s ugyanott az eladás 
megtudhatók.

Szabó Ferencz, 
uradalmi igazgató.

£*^.1
> «>'

feltételei is

0—10
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II e || ii i v sí s
a Biharmegyei kereskedelmi-, 

ipar- és terményhitelbank 1895. 
február hó 3-ik napján délelőtt 9 
órakor saját üzleti helyiségében tartandó 

XXVI. rendes közgyűlésre.
A köz gy ii1és napi r en d j e:

1. Az igazgatóság jelentése az 1894. 
évi üzletévről és ind it ványai a zárszá­
madások. mérleg és osztalék megállapítása 
tárgyában.

2. A felügyelő-bizottság jelentése az 
igazgatóság áltál készített zárszámadások­
ról és mérlegről, valamint a nyereség fel­
osztására vonatkozó indítványainak meg­
vizsgálásáról.

3. Az előző tárgyak és az igazgatósá- 
s felügyelő-bizottság által kért felment­
vény feletti határozathozatal.

4. Az igazgatóság jelentése a nyug­
díjalap állásáról.

5. Két igazgatósági, esetleg két fel­
ügyelő-bizottsági rendes és egy póttagnak, 
továbbá 10 rendes- és két választmányi 
póttag választása.

Nagyvárad, 1895. január hó 15. napján.
Az igazgatóság.

Azon 1. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni 
kivannak felkéretnek, hogy az alapszabályok 1. 2. §-a 
értelmében a közgyűlés napját megelőzőleg legalább egy 
hónappal nevükre irt részvényeiket a le nem járt szel­
vényekkel legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal 
a bank pénztáránál letenni szíveskedjenek.A zárszámadá­
sok és az erre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés 1895. 
évi január 25. napjától a társulat helyiségében megtekint­
hetők sőt a zárszámadások tervezete a részvényesi'!; kivátia- 
tára nyomtatott példányban előre is megküldetik.

í^i

Szent l.ászló-iiyoinda-i é.-o'.vény társaság Nagy váradon.

Czélmik olcső F , jó kiszolgálás! ÉÉÉÉÉÉtótói

L <e g u j a b b 1lí í1 1 ai p o k!!
• CJ

S TTan szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Déri-ház- 
*r’ g V ban levő czipo-üzletiinket feloszlattuk és a Zöldfa-utcza 
js Dr. Mnnk-féle ’bazárépületben

WWt# CT"*"Z egy a mai kornak megfelelő

1 ? uri divat-üzletet
S: rendezi fink be.ur ra

7 £ legnagyobb választék és legjutángosabb árak.
js Kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, kesztyűk, valódi Jäger-ingek,

« -g harisnyák, illatszer, pénz- és szívartárczák. Esoernyók, sétapálezák, legújabb 
i § patent bőr Camasehnik, valódi orosz Callotsnik stb.
® 11 1 i n

1 A legnagyobb raktár férfi-, női- és gyermek-
i j czipökben.
0 1 FELTŰNŐ OLCSÓ Á R A K.
Jj J (U, » Nádor L. és Társa, Nagyvárad.

&
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zélm
ik olcsó és jó kiszohjálás! 

Karlsbad! 
czipök 

és 
valódi 

yráczi 
Hallina-csizm

ák.

*. ? ..—’
7(lék'i nleyren(le l esek' gyorsan és pontosan eszközöltet n ek.

Junk olcsó cs ijó kiszolgálás! WWWO


